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Teljes megértés és egyetértési A katonai fölkelés sikere után
(P. 1.) Roosevelt jelentette ezt ki az 

ojságiróknak, amikor Sztálin válasz­
levele iránt érdeklődtek nála. Azt 
mondotta, hogy Davies valóban haza­
érkezett és magával hozta Sztálin le­
velét. A levél tartalmára vonatkozóan 
még nem nyilatkozott, csak annyit je­
lentett ki, hogy teljes a megértés és 
az egyetértés közte és Sztálin között.

A megértés és az egyetértés nagyon 
szép dolog. Rendes körülmények kö­
zött örülni is kell annak, ha két, vagy 
több ember között ilyesmiről beszél­
hetünk. A két nagy imperialista köl­
csönös megértése és egyetértése azon­
ban feltétlenül gondolkozásra készlet 
minden józanul gondolkozó és nemze­
téért aggódó európait. Mert miben s 
egyezhettek meg olyan feltűnően? 
Sztálin terveit és szándékait nagyon 
is jól ismerjük. Nem kijelentéseiből, 
nem nyilatkozataiból, hanem az ese­
ményekből. A balti államok leigázása, 
a Finnország ellen viselt hóditó hábo- j 
ru, Katyn tizenkétezer legyilkolt)®, 
a kommunizmus földalatti terjeszke­
dése Európa és a világ majdnem min­
den államában világosan mutatja, 
hogy mit akar Sztálin. Az internatio­
nale állítólagos feloszlatása,, is csak 
újabb alkalom volt arra, hogy a vé- 
reskezü vörös diktátor tervein elgon­
dolkozzunk. Sztálin befolyást köve­
tel magának az emigráns kormányok 
fölött és szinte kizárólagos jogokat 
Kelet- és Délkelet-Európa kis államai­
ban. Hogy mennyire a helyzet urának 
érzi magát, azt mutatja többek között 
az is, hogy még Benest is elejtette, 
mert Benes szabadkőműves-demokra­
ta álláspontja minden radikalizmusa 
dacára sem elégíti ki. Benes szerinte 
már a multté. Ha az ő tervei sikerül­
nek, akkor minden európai kisállam­
ban a Moszkvában székelő kommunis­
ta kormányok jönnek uralomra.

Ha tehát Roosevelt a Sztálinnál va­
ló teljes megértést és egyetértést 
hangoztatja, akkor ebben benne van 
mindaz, amit Sztálin akar. Benne van 
Európa teljes elárulása. Nem felelőt­
len képzelődés ez, hanem az amerikai 
imperializmus szigorú követelménye.
S ebben Roosevelt nem ismer korlá­
tokat és skrupulusokat. Az ő szemei 
előtt a távolkeleti helyzet áll és Ja­
pán hihetetlen előretörésének a ve­
szélye, amikor erős és Európában ti 
uralkodó Szovjetuniót akar állítani a 
japánokkal szembe. Mit bánja ő, ha 
emiatt Európában évezredes keresz­
tény kultúra pusztul el és milliókat 
gyilkolnak is a vörös csillag jegyében

Ez tehát a nagy megértés és a nagy 
egyetértés. Figyelmébe ajánljuk ■ a 
polgári elemeknek és azoknak, akik 
előszeretettel hangoztatják. hogy 
Roosevelt a pápával milyen szívélyes 
barátságot tart fenn és leveleiben 
„öreg barátjának" szólítja a katolikus 
egyház fejét. Sok minden lehetséges, 
de a két barátság egyszerre nem 
Nincs is kettő, csak egy. S hogy me • 
lyik az igazi, azt nagyon lój tudjuk.

Triumvirátus alakult Argentínában Ramirez, 
RawsonésSueyro ellentengernagy részvételével
Washington haladéktalanul elismeri az uj argentin kormányt és kiter­

jeszti reá a kölcsön- és bér.’ettörvény rendelkezéseit
A tengelyhatalmakkal való szakítás rövidesen bekövetkezik

Argentínában, nyilván angolszász ügynökök sikeres tevékenysége követ­
keztében, katonai fölkelés tört ki. A fölkelésről az angol hírszolgálát adta ki az 
első jelentest, amely ágy szólt, hogy több argentin hadtest fellázadt a kor­
mány ellen. A hírt akkor még nem erősítették meg. Egy későbbi. Buenos Aires- 
hői érkézéit hír szerint (sUstillo elnök Ramirez hadügyminisztert. aki egy tíz­
ezer főnyi fölkelő csapat élére állt. fölmentette állásától. a kormány immár 
ura a helyzetnek s Ramirezt foglyul ejtette. Még később a brit hírszolgá­
lat azt jelentette, hogy az argentin forradalmi csapatok Buenos Airesben meg­
szállták a kormány-épületet s Ramirez volt hadügyminiszter elnöklésével ideig­
lenes törvényhozótanács alakult. Az argentin belpolitikai helyzet pillanat­
nyilag tisztázatlan. A fővárosban rendzavarások voltak. .4 társasgépkocsikat fel­
borították, a villamoskocsik ablakait, heverték. Végül egy még későbbi brit je­
lentés arról adott hírt. hogy az argentin katonai fölkelők mozgalma győzedel­
meskedett s az ideiglenes kormány elnöke Ravson tábornok lett.

UrnguGYbci érkeztek a volt argentin 
kormány tagjai

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Irorla jelenti: A brit hírszolgálat mon- 
tevicfeoi jelentése szerint Castillo a Dru- 
mond hadihajó fedélzetéről államfő üze­
netet intézett Roberto Repetlóhoz, a tör­
vényszék elnökéhez. üzenetében arról 
értesíti, hogy a zászlóshajó fedélzetén 
tartózkodó kormány egyetlen törvényes 
kormánya Argentínának.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat Je­
lentése szerint az uruguayi Coloniulbin 
a Drumond hadihajó fedélzetéről az ar­

gentin kormány következő tagjai száll­
tak partra: dr. Rniz. Gninazu külügymi­
niszter. dr. Amadén A' Videla, földmű­
velésügyi miniszter, dr. Acevedo pénz­
ügyminiszter. dr. Oria közmunkái!gyi mi­
niszter és dr Rote igazságügy miniszter. 
A hajó fedélzetén maradt Finrtui el­
lentengernagy, tengerészeti miniszter és 
dr. Culaciato beliigyuvniszter valamint 
a megbetegedett Castillo ein ik. Castillo 
ugyanis nem akar partraszállani, csak 
akk or 
jak.

ha alkotmányos jogait hiztosít-

üivételes állapotot rosidelt el egésss 
Argentínában a felkelők vezére

Genf. (MTI.) A Német Távirati iro­
da jelenti: Az United Press Buenos airr. 
ü jelentése szerint Ratvson argentin tá­
bornok egész Arven tin a területére kihir­
dette a kivételes állapotot.

Genf. (MTI.) A Német Távirati je- 
Menti: Buenos Airesbő! származó jelen­
tés szerint Ramirez tábornok a kormánv 

j egyik székházában tett egyik nyilatko­
zatában kijelentette, hogy Castillo elnök 
I nem mondott le. Az uruguayi állami hír­
iroda Monte videóból származó hírek sze­
rint Castillo elnök az egyik hadihajó 
fedélzetén kormánya kíséretében Colo­

nial b a (Uruguay) érkezett. Colonial ha­
tóságai a vizirendörség jelentős számú 
közegeinek segítségével lezáratták a ki­
kötőt és a sajtó részéről nyilvánított ér­
deklődés elő! is elzárkóztak.

Amsterdam. (MTI.) A Nemet Táv­
irati Iroda jelenti: Az angol hírszolgá­
lat montevideoi jelentése szerint Buenos 

•Airesben triumvirátus alakult Ramirez 
és Rawson tábornokok valamint Sueyro 
ellentengernagy részvételével. A trium­
virátus az argentin hadsereg főparancs­
nokságában messzemenő változtatásokat 
határozott el.

Washington örömmel üdvözli 
,váratlan" fordulatota

Stockholmból ielentik: (MTI) A Né­
met TI jelelni: A Stockholm Tidnin- 
gen newyorki jelentése szerint new- 
yorki argentin körökben az esemé­
nyeket az argentin semlegesség ellen 
irányuló lépésnek tekintik. Ezzel kar­

öltve jár a tengellyel való szakítás 
követelése és a csatlakozás a többi 
délamerikai államhoz. A lázadást li­
berális és demokrata elemek támogat­
ják. Buenos-Aires és a külvilág kö­
zött megszakadt minden összeköttetés

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Az angol hírszolgá­
lati iroda jelentése szerint Knox, az 
Egyesült Államok haditengerészeti 
minisztere kijelentette, hogy az argen­
tin lázadók ,,sokkal barátságosabb ér­
zelmekkel" viseltetnek a szövetsége­
sek iránt, mint az előző kormány.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
NTI jelenti: Az United Press washing­
toni jelentése szerint az Egyesült Ál­

lamok valószínűleg haladéktalanul el- 
’ ismeri az uj argentin kormányt. Ezzel 
. egyidejűén a kölcsön- és bérlettör­
vény rendelkezéseit kiterjesztik Ar­
gentínára is. Az államcsíny — mond­
ják washingtoni körökben — szoro­
sabb kapcsolatokat teremt majd Ar­
gentina és a szövetségesek között. — 
Argentínában most a szövetségesek 
iránti „baráti érzelmű" kormány ke­
rült uralomra.

Stockholmból jelentik: (MTI) Az 
amerikai hírszolgálat jelentése alap­
ján közük, hogy newyorki argentin 
körök véleménye szerint a felkelők 
politikája nem irányul az ország sem­
legessége ellen, az ország lakosságá­
nak 90 százaléka „szövetséges beállí­
tású". A Castillo által gyakorolt elszi­
getelődés! politikával szembeni ellen­
állás egyre nő az országban. Követe­
lik, hogy Argentina szakítson a ten­
gelyhatalmakkal és jelentse ki a dél­
amerikai államokkal való szolidaritá­
sát.

Tengerészeti Támaszpont. (MTI.) A 
Stcfani Iroda jelenti: Junius 1-én 18 óra 
tájban 4 törpédőrombolóból álló ellensé­
ges hajóalakulat jelent meg Pantelleria 
északi partjai előtt, a parttól mintegy 
11 mérföldnyi távolságban. Az ellensé­
ges hajóegységek tüzet indítottak, amit 
az olasz tengerészeti ütegek haladékta­
lanul viszonoztak. Rövid párharc után 
az olasz ágyúk eltalálták az egyik tor- 
pedóromholót. amely égő fedélzettel tá­
volodott el nyugati irányban. A többi 
három hajó is abbahagyta a bombá­
zást és mesterséges fiistfelhö védelme 
alatt visszavonult Málta felé.

Pantelleria tüzérsége már tucatjáváI 
lőtte le az égre merészkedő angol-ame­
rikai repülőgépeket. Száz és száz légi­
támadás után a sziget ágyúi és lakói ép­
pen olyan kemény ellenállást tanúsíta­
nak. mint a sziget sziklái. Pantelléria 
az olasz védelem előretolt sánca és jel­
képe az olasz nép győzelmében biztos 
szívósságának-
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Tartalmas és tanulságos ^ 
szakszemináriumon vettek reszt 

a nagyváradi tanítók
Hétfőn o vármegye tanítósága számára rendezik meg a szakbemutatót

Nagyvárad, junins 5. Érdeke# esemé- 
ayrfi vök esombaton Nagyvárad tanító- 
társadalmának « egyben az itteni álla­
mi tanítónőképző gyakorló iskolájának 
ja. A nagyváradi tanítók ugyanis az 
1941. évi elméleti és gyakorlati tanítási 
terv és útmutatás ismertetésére szemi 
náriamét rendeztek a Református Kul 
turpalota nagytermében. A most meg 
rendezett szemináriumhoz hasonló a fel 
szabadulás óta mindössze kettő volt 
Nagyváradon: az első közvetlenül a fel­
szabadulás után, míg a második a* el­
múlt tanév vége felé. Ez a két szeminá­

rium azonban keretében és tartalmában 
meg se közelítette a mostanit, amely már 
teljes egészében mutatta be az újabb 
tanrendszer munkáját és eredményeit.

A szemináriumot dr. Marisa Dénes 
tanügyi tanácsos csaknem kétszáz hall­
gató jelenlétében nyitotta meg. Meg­

jelent az ünnepségszámba menő bemu­
tatón dr. Hoffmann István tanügyi ta­
nácsos is a debreceni főigazgatóság Jiép- 
viseletében s a hallgatóság soraiban ter­
mészetesen a város valamennyi állami és 
felekezeti tanítója jelen volt.

A cirmos és az egér története
Mártsa Dénes dr. tanügyi tanácsos rö­

vid megnyitó beszéde után Bertalan Fe­
renc, az állami tanítónőképző gyakorla­
ti iskolájának tanítója fogalmazási fel­
adatot készített a gyermekek részére s a 
tanítók munkájának a gyermeki fantá­
zia megindításával végzett teljesítmé­
nyét mutatta be. Színes és eleven elő­
adásában vázolta a fogalmazás fontos­
ságát, majd feltette a kérdést: Mi is a 
fogalmazás tulajdonképpen? Röviden: 
önálló alkotás — mondotta, — ahol a 
gyerek aktivitása teljes erővel érvénye­
sül. A tárgykör pontos meghatározása 
után Bertalan Ferenc ismertette a taní­
tás további céljait, majd a tanítási emel­
vényen levő táblára néhány vonással fel­
vázolta a feladatot: Az egérre leselkedő 
macska —— a feladat első képeként a 
nagy részre osztott tábla első kockájá­
ba, majd két közbeeső kockát üresen 
hagyva, a negyedikbe a mese végét, 
amint a zsákmányára vadászó cirmos 
— hogy-hogynem —- egy csizmaszárba 
szorul. A két közbeeső kocka kitöltését 
a gyermekek fantáziájára bízta s a fel­
adatot írásban kellett a kicsinyeknek 
megöl dán iok.

Mialatt a gyermekek a feladatot ké­
szítették Brigi Sándor tanító a megyei 
Népművelési Bizottság tisztviselője ..A 
fogalmazás tanítása a népiskolákban az 
1941-os Tanterv és Útmutatás alapján“ 
rímen tartott részletes és minden mon­
datában alapos felkészültségről és helyes 
meglátásokról tannskodó felolvasást, 
majd a gyakorló iskola másodosztályos 
tanulói bemutatták a tanítás eredménye­
ként készített feladatokat.

Zsuzsi felolvassa
a dolgozatát

— Na Zsuzsika, olvasd fel a dolgoza­
todat — szólít fel Bertalan Ferenc egy 
szemüveges, helyes arcú kisleányt, aki 
felugrik és folyékonyan olvassa fel 
..Ciniciea“ póruljárásának történetét.

A gyerekek egymásután bírálják a fel­
adatot s mind kitűnőnek találják — el­
árulják a tanítók s mi is. — A kis Zsu­
zsi valóban kitett magáért, szinte alig 
hihető, hogy a talpraesett történet egy 
másodikos , pocolista“ keze alól ke­
rült ki.

Utána egy kis fiú olvassa fel fogal­
mazványát.

— No Misikéit), mondd, hogy tetszett 
az Attila dolgozata — szólít fel a taní­
tó egy másik kis fiút.

— Nagyon szép volt, — feleli a fel­
szólított kisfiú, — de — teszi hozzá — 
én nekem a Zsuzsié csak jobban tet­
szett.

— Szép, hogy ilyes lovagias vagy, —

ba, ahova az egér után futott.
Egy kisleány felpattan és a fogalmaz­

ványt bírálva megjegyzi:
— Ez is szép, de a Cirmos nem halt 

meg, hanem megdöglött. (Nagy derült­
ség és taps tör ki a ,,közvetlen“ meg­
jegyzésre.

»» A minfatamtás mintája“
Még néhány kisfiú olvassa fel dolgo­

zatát, most már Zsuzsi is birál és kije­
lenti, hogy az egyik kisfiúé olyan, mint­
ha mindenféle lekvárt összekevernek. 
Vagyis kicsit túlédea és zavaros.

Egy másik fiúcska dolgozatánál azt 
kifogásolja, hogy nem szépen olvasta fel:

— Hát igen, — bólint reá a tanító. 
—• ez is fontos: a tálalás...

Végül Bertalan Ferenc beszedi a dol- 
simogatja meg a fejét a tanítobácsi,

gozatokat és előbb a fogalmazás szem­
pontjából bírálja éa bírál t at ja el. Zsuzsi 
egyik mondatára heves vita keletkezik. 
A gyerekek ugyanis nem helyeslik ezt a 
mondatot, hogy: Cili ntána, Szerintük 
itt hiányzik az állítmány. De Zsuzsi ki­
tart a mondata helyessége mellett és ki­
jelenti. hogy ő utólag sem talál benne ja­
vítani valót. Hiába: ez a Zsuzsi nagyon 
is tud fogalmazni, most is neki van iga­
za. ebben is ...

A fogalmazás megvitatása után mon­
dattani, majd helyesírási szempontból, 
vizsgálják a dolgozatokat. Ezután a ta­
nítói kar tagjai joggal szólnak hozzá 
tanításához s csaknem valamennyien a 
,.mintatanítás mintájának“ minősítik.

A szeminárium keretében Gyenge Jó- 
zsefné a II. számú elemi iskola tanító­
nője a beszéd- és értelemgyakorlat tárgy­
körében Zrínyi Ilonáról tartott érdekes 
előadást, majd Danovitsné. Szőke Mária, 
az I. számú állami iskola tanítónője ol­
vasta fel ugyanerről a tárgykörről szóló 
tanulmányát.

A kitünően sikerült és úgy lélektani, 
mint a nevelés szempontjából rendkívül 
fontos és változatos szeminárium dr. 
Hoffmann István tanügyi tanácsos sza­
vaival ért véget.

A városi tanítók nagysikerű szeminá­
riumát követően hétfőn a megyei taní­
tok rendeznek hasonló bemutatót. Ez 
elé a jelenlegi előadás ízelítője után ért­
hető érdeklődéssel tekinthetnek. nem 
csupán a tanítok, szülők és gyermekek, 
de mindazok, akiket a gyermeki lélek 
kialakításának talán mindennél nehe-

majd egy újabb fogalmazványt hallgat I zebb és felelősségteljesebb problémája 
meg. Ennek tragikus vége van. A Cir- I érdekel.
mos cica ugyanis belehal a csizmaszár- Horváth Imre.

Dr. Mártonffy Kárelv egyetemi tanár 
a magyar közigazgatás megújulásáról
Minden nemzet életében feltalálhatok a bürokrácia kinövése

Nagyvárad, jnnins 5. Dr. Mártonffy 
Károly egyetemi ny. r. tanár, a vallás­
os közoktatásügyi minisztériumban az 
egyetemi ügyosztály főnöke, a belügymi­
nisztériumban a Közigazgatás-racionali­
zálási Bizottság vezetője, a város pol­
gármesterének meghívására a városháza 
közgyűlési termében szombaton délután 
6 órai kezdettel ,,A magyar közigazgalás 
megújulása“ címen nagyszámú hallgató­
ság előtt előadást tartott.

Bevezetésül az előadó ,,Bürokrácia 
es odaorsz ágában“ társasutazásra kérte 
fel hallgatóit. A klasszikus példák so­
rát hozta fel az egyes nemzetek köz- 
igazgatásának történetéből. amelyekkel 
szemléletesen bizonyította, hogy a bü­
rokrácia kinövései kivétel nélkül minden 
nemzet életében megtalálhatók. A bü­
rokrácia tehát nemzetközi jellegű, nincs 
országhatárhoz kötve, de nines a törté­
nelem egyik vagy másik korszakához 
sem, tehát időtlen.

A bürokrácia kinövései ellen való vé­
dekezés, az okok megkeresése és meg­
szüntetése minden államot a legrégibb 
idők óta foglalkoztat. Tehát a ..rációt“ 
már akkor is igyekeztek kormányzásban 
és közigazgatásban érvényre juttatni, 
amikor még a közigazgatás racionaiizá- 
sának mai fogalmát nem is ismerték. 
Elsősorban a jogszabályrenderesről be­
szélt az előadó. Megemlítette a jogsza-

bályrendezés leggrandinzusabb példáját, 
az egyházjogi kodifikációt, a Codex 
Juris Canonieit, melynek megalko.ásá- 
ban dr. Serédi Jnsztiniánnak, a mi lii- 
horn ok-hereegprimásun Jenák van hatal­
mas része. (A jogforrásokból nem ke­
vesebb, mint 26.000 jogesetet gyűjtött 
össze.) Az előadó ismertette a közigaz­
gatási szervezés és ügyintézés hazai pél­
dáit. B ámutatott a köztisztviselői neve­
lésnek — ennek keretében a jogi okta­
tás reformjának — évszázadok óta napi­
renden levő problémájára.

Megemlékezett a világháború előtti 
magyar reformokról, különösen az 
1900-as évek korszakos jelentőségű egy­
szerűsítési munkálatairól, amelyek beve­
zetői és mintaképei a mai racionalizálási 
törekvéseknek. A világháború utáni 
időkről megemlékezve. ismertette az 
Országos Takarékossági Bizottság, a mi- 
nisztrrközi bizottságok' n rncionnlizálá- 
si kormánybiztos, a Közigazgatás-racio­
nalizálási Bizottság működését.

Rámutatott arra. hogy bár az eddig 
végzett munka teljes eredményt még 
nem hozott, a közigazgatás egyes terüle­
tein elért részeredmények, amelyeket a 
közigazatás átfogó reformjának kell 
majd követnie, komoly figyelemre érde­
mesek. A tudományosan megalapozott 
racionalizálási mozgalom módszeresen. 
a tudomány eszközeivel dolgozva, ki-
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műsora:
APOLLÓ: Tilos a szerelem. 
BELVÁROSI: Boldogság a vége. 
CASINO: Szerencsés flótás. 
KORONA: A nagy per.

emelte a közigazgatási reformot a világ, 
háború előtti szűk köréből és az egész 
közigazgatási berendezés megújulását 
tűzte ki céljául.

Az előadó hangsúlyozta, hogy a ra­
cionalizálás nem létszámapasztás és nem 
fizet és csökken és. Egyedüli célkitűzése a 
köztisztviselői munka legjobb feltéte­
leinek megteremtése és megkönnyítése, 
hogy annak maximális eredményt bizto­
sítva, a gondjaira bízott közönséget mi­
nél jobban, gyorsabban és gazdaságosak 
ban tudja kiszolgálni.

A közigazgatás racionalizálása tehát 
laboratóriumi munka. A közigazgatás ra­
cionalizálásának munkásai nem akar­
ják az ő elveiket, módszerüket, ered­
ményeiket a kormányzatra vagy a köz- 
igazgatásra rákényszeríteni. E helyett 
úgy akarnak hatni, hogy elvégzik a köz- 
igazgatási kérdések, a reformok tudó- 
mányos előkészítő munkáját, azt a mun­
kát, amelyet a kormányzat és a közigaz­
gatás gyakorlati férfiai a mindennapi 
élet feladataival túl terhelten nem végez­
hetnek el, mert erre sem idejük, sem r 
szükséges nyugalmuk nincs meg.
• Befejezésül hangoztatta az előadó a 
köztisztviselői továbbképzésnek, az ál­
landó tanulásnak a közszolgálatban va­
ló uagy jelentőségét, minden egyes köz- 
tisztviselő, de különösen a főnök sze­
mélyének a modern közigazgatásban mér 
hetetlen fontosságát ,.a földrázó vihar­
ban.“

Végül megemlítette, hogy „A korszerű 
közszolgálat útja“ című sorozatot, va­
lamint a többi racionalizálási kiadványt 
Nagyvárad városának ajánlja fel. hogy a 
kérdés iránt érdeklődőknek rendelkezé­
sére álljon.

Az értékes előadást dr. Soós Tstvár 
polgármester köszönte meg a város ne­
vében.

Or. Weiss Konrásl háláik
Mint a Pest írja: Dr. Weiss Konrád, 

volt nemzetgyűlési képviselő, ny. MÁV. 
tanácsos, 64 éves korában meghalt. Az 
1920-as évek egyik ismert keresztény 
politikusa volt.

Leszerelt hatották 
cipői igényelhetnek

Nagyvárad tJij. város polgárra es 
tere 16.106—1943.—IX. szám alatt 
az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátá-siigyi miniszter 
tir 33.500—1943. X. 3. c. körrende­
leté alapján értesítem azon leszerelt 
katonákat, akik megfelelő lábbeli 
hiányában polgári foglalkozásukat 
megkezdeni, illetve folytatni nem 
tudják, hogy lábbeli igényüket a köz- 
élelmezési hivatal 6. sz. helyiségében 
Írásban, legkésőbb június hó 8. nar 
jának déli 1 órájáig jelentsék be

A bejelentésben a kövekező ada­
tokat kell feltüntetni:

Név, foglalkozás, mikor szerelt le. 
hányas számu lábbelit visel s fel kell 
mutatni a leszerelési igazolványt, 
vagy igazol vány lapot, mely igazolja, 
hogy a közelmúltban szerelt le

Hirdetéseket
telefonon nem vesz íel 

a Kiadóhivatal

■b&r-X.4-JI.' . X. i-'-iii't t -trsr vrsxj—;at j;«;.::mufc:.s .-.
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MAGYAR LAPOK

Roosevelt és Sztálin között 
„kitűnő a megértés és teljes 

az egyetértés“
Hadseregbe sorozzák be a sztrájkoló 

amerikai bányászokat Német győzelem­
mel végződött a kubáni csata

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
sajtóértekezleten megerősítette azt a 
levelét. A levél tartalmáról azonban n 
hogy közötte és Sztálin között egész 
egyetértés.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
pénteken utalt arra, hogy a sztrájkol 
hesoroztatni a hadseregbe, hogy ilye 
'-<en a munka újrakezdését.

Berlinből jelentik: (MTI) A néme 
met haditengerészet következő szerve 
egytől általános haditengerészet tiszt 
amely a haditengerészet keretében sz

Német TI jelenti: Roosevelt elnök a 
hirt, hogy Davies átadta neki Sztálin 
em nyilatkozott. Kijelentette továbbá, 
en kitűnő a megértés és teljes az

Német TI jelenti: Roosevelt elnök 
ó bányászokat szükség esetén kész 
n módon érhessék el a bányaüzemek-

t haditengerészet főparancsnoka a né­
zeti változását közölte: 1943 október 
ikar néven uj tiszti csoportot alakit, 
árazföldi szolgálatot végez.

Änqolok kezdték el a korlátlan 
légiháborut

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Deutsche Diplomatisch 
Politische Correspondenz azt bizonyít­
ja, hogy Németország és Anglia kö­
zötti úgynevezett légi háborút az an­
golok kezdeményezték. Az angolok 
már régóta a célok megválogatása 
nélkül dobták le bombáikat. A lap az­

zal fejezi be cikkét, hogy ezt a hábo­
rút csak csatamezőkön lehet eldönte­
ni és semmiképp sem a polgári lakos­
ság bombázásával. A német nép 'új­
ból és újból példátlan tanulságát te­
szi acélosságának és ez a jövőben is 
igy lesz, egész addig, amig be nem 
következik a totális győzelem.

Petam minden körülmények között 
helyén marod

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Mint illetékes helyen Petain 
tábornagy egy francia újságíró 
előtt tett nyilatkozatában, a tábornagy 
eddigi politikájának folytatását látják. 
De Gaulle és Giraud megegyezése 
késztette Petaint arra, hogy a vichyi 
kormány kizárólagos szuverénitását 
kiemelje.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Petain államelnök a Petit 
Párisién egyik levelezőjének adott in­

terjúban kiemelte, hogy helyén ma­
rad, bármiképp alakuljanak a körül­
mények. A franciák számára ma égy 
kötelesség van: hűség a kormány 
iránt. Egy nemzet csak akkor érde­
mes elimerésre és becsületre, ha tel­
jes egészében kitart kötelessége mel­
lett. A francia városok elleni angol- 
amerikai támadásokról kijelentette, 
hogy a háborúnak erre a módjára már 
nincs bocsánat. Ez már harc a védte­
len otthon ellen.

Mindest szovjettámadás összeomlott 
a német fegyverek füzében

Berlin. (Interinf,) A kubáni hídfő­
nél dúló nagy csata harmadik szaka­
sza is a német fegyverek teljes győ­
zelmével végződött. Június 3-ra vir­
radó éjjel sikerült az előző napon 
előretört IS szovjet páncélost kivétel 
nélkül harcképtelenné tenni. A né­
met kötelékek csütörök reggel a ko­
rai órákban ellentámadással vissza­
foglallak egy rövid időre elvesztett

líeréklAiás? Gyomor-, vese sü- 
lyedés ? gyermekágy — operáció 
után? Könnyen fárad? Rázódna < 
szervei ? Segít egy jo fűző. Forrná 
siló strandfiizők hozott anyagból.

Hováts Sándornétói
Szent Gellért-u. 10. Nilgesz-telep

nagaslati állást. Itt ismét számos fog­
lyot ejtettek és nagy mennyiségű 
fegyvert zsákmányoltak. A bolsevis­
ták három szétszórt páncélos dandár 
és több lövész ezred összeszedett ma­
radványaival igyekeztek csütörtökön 
délben újabb támadást indítani. A 
németek már csirájukban elfojtották

s szovjet támadási kísérleteket. Né­
met vadászok 25 bolsevista gépet 
lőttek le a többi menekül ésszerűen 
irányt változtatott. Német részről 
nein volt veszteség. A kubáni hídfő­
nél a harcok csütörtökön is a német 
fegyverek fölényét mutatták és arról 
tanúskodtak, ho2y a német hadveze­
tés továbbra is fölényesen bánik va­
lamennyi fegyvernemével.

A Kaukázus nyugati lejtőjének né­
met hídfője körül dúló küzdelem 
harmadik szakaszában még az eddigi­
nél is súlyosabb veszteséget szenved­
tek a bolsevisták.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Véli? 
térségében véres veszteséggel 11102- 
biusult a szovjet éjjel-nappal mégis 
tnételt támadása. 22 ellenséges pán- 
célkoesit szétlőttünk. A keleti arcvo­
nal többi részéről helyi tevékenysé­
get jelentettek. A légierő folytatóla­
gosan támadta a Kaukázusban és a 
doni arcvonalon az ellenséges csapat- 
összevonásokat. valamint a repülő és 
ellátási támaszpontokat. Ma »var har­
cirepülőkkel együttműködve külöiiö-

Főzzük így:
O
Egy liter hideg rfrbe legytak

erőkön ól Franck cikói iakóvét

Forraljuk körülbelül 5 percig, 
míg a babja teljesen el nem fő

Egymagában 
vagy tejjel keverve 

kitűnőf

sen hevesen támadtuk az ellenséges 
utánpótlási vonalakat. Az Északi Je­
ges-tengeren bombatalálattal elsii- 
lyesztcttiink két őrhajót és egy rom­
boló megrongáltunk. Májusban a ke­
leti arcvonalon 1257 ellenséges gé­
pet semmisítettünk meg. Ugyanezen 
illő alatt 143 gépiink veszett el. Gyors 
német hareigépek megtámadtak egy 
ellenséges karavánt a Bon-fok előtt.

Amszterdam (MTI.) A Német TI 
jelenti- A brit hírszolgálat jelentése 
szerint az argentin forradalmi csapa­
tok Buenos Airesben megszállották 
a kormány épületét. Buenos Aires­
ben Ramirez volt hadügyminiszter el­
nöklésével ideiglenes törvény-hozó tá­
ti ács alakult. Az argentin belpolitika", 
helyzet pillanatnyilag tisztázatlan. A 
fővárosban rendzavarások voltak. A 
társasgépkociikat felborították, a vil­
lamoskocsik ablakait beverték.

Üdülési Igazolvánnyal 
minden kenyerváltójcg; 

érvényes
Nagyvárad thj. város polgárm --- 

tere 3274—1943. k. é. szám alatt 
következő hirdetményt adta ki- 

Értesítem a kény ér árusítással fo- 
lalkozó kereskedőket és sütőiparo­
kat, hogy a in kir. Közel látásügyi Mi 
niszter ur 107.770—1943. K. 
számú reu delete értelmében a gvéi 
gyulást kereső üdülő (nyaraló) I- 
zönség kenyérszükségletét bárbr! 
kiadott keny érváltó jegy re sütőit?..-- 
mekben és kenyér-árusításra üzlet­
körüknél jogosult egyéb iizletekb 
beszerezhetik. Nagyvárad thj. vár - 
Közélelmezési Hivatal által lehelve- 
zett üdülési igazolvány felmutató 
mellett.

-Au-mi, fi t^~r|-ltiA^2W*-s
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Néhány szó
Nagyvárad szellemi éleiéről

Roll József nyomdász, a Gutenberg Dalkör elnöke válaszol Gyenge József cikkére

Nagyvárad, junius 4. Olvasóink bi 
aonyára érdeklődéssel figyelték azt a 
vitát, amelyet Gyenge József cikke 
indított el. Többen szóltak már hozzá 
a munkásság, iparosság köréből. Most 
ajra nagyon érdekes hozzászólást kö­
zölhetünk a nagyváradi munkásság 
egyik legértékesebb és leghivatottahb 
egyéniségének tollából,

A hozzászólás a következő:
Fígyelemreméltóan érdekes cikk je< 

lent meg a ,,Magyar Lapok" május hó 
25-iki számában Gyenge József tollá 
ból, amely élénk színekkel ecsetelte 
a magyarság magatartását az iroda­
lom, művészet és általában a szellemi 
tepődés és haladás tekintetében. A 
cikkhez e lap hasábjain páran már 
hozzá is szólották és a közlemény reá 
fűk vonatkozó részében igyekeztek 
álláspontjaikat kifejezésre juttatni 
(á>bcm az értelemben, hogy miben 
látják helytállóknak és miben látják 
téveseknek a Gyenge József cikkében 
foglaltakat.

A fentemlitett tanulságos cikkhez 
a magam részéről semmi különösebb 
hozzátennivalóm nincs én annak csu­
pán csak azzal a részével óhajtok 
foglalkozni, amely a munkásságnak 
az egyetemes kultúrával szembeni 
nemtörődésével, az irodalmi és szel­
lemi fejlődés és haladás tekintetében 
tanúsított közömbös magatartásával 
foglalkozik.

Idestova 40 éve már annak, hogy 
e város munkástársadalmának sze­
rény tagja vagyok és igy elég tájé­
kozottnak érzem magam a munkás ér­
telmiség múlt és jelenbeli helyzete, 
illetve kulturális és szellemi képessé­
gei tekintetében. Gyenge Józsefnek a 
munkásságra tett látszólag helytálló 
megjegyzésére vonatkozólag legyen 
szabad a következőket megemlíte­
nem:

Nagyvárad munkássága túlnyomó 
részben mindenkor vágyakozó öröm­
mel vett részt minden,olyan kultúrá- 
lis megmozdulásban, vagy előadáson, 
ahol az ő szellemi fejlődéséről, élő- 
haladására^ életismereteinek és tu­
dásvágyának kiszélesítéséről, irodalmi 
és művészeti érzékének^ műveléséről 
szó esett. Tudásszomját, tanulnivá- 
gyását úgyszólván minden adandó 
alkalommal élénken kifejezésre juttat­
ta. Sajnos, azonban csak szórványo­
san adódott alkalom arra, hogy a 
munkásságnak ilyesmiben része lehe­
tett. Természetesen ezek a megállapí­
tásaim a múltra, az idegen uralom 
alatti időkre vonatkoznak.

Ezzel kapcsolatban meg kell említe­
nem azt, hogy a mai magyar mun­
kásnemzedék jórésze a huszonkétéves 
idegen uralom alatt nőtt fel, iskoláit, 
műveltségét, társadalmi és kulturis- 
mereteit nagyrészt idegen légkörben, 
minden magyar érzelmi megnyilvá­
nulástól távol és mentesen kapta és 
úgyszólván csak az önművelésre, az 
önképzésre volt utalva.

Százakra volt tehető azoknak a ságosan leköteleznie magát a száraké
munkásoknak a száma, akik az ide­
gen uralom éveiben Bukarestbe, Ploes- 
ifbe, Jasiba, Galacba, stb. kénysze­
rűitek távozni saját és családjuk meg­
élhetésének biztosítása érdekében és 
éveken át csak látogatóba jöttek egy- 
szer-egyszer pór napra haza család­
juk körébe, de az olvan esetek sem 
voltak ritkák, amikor családjukat Is

magukkal vitték és egyrészük csak a 
leiszabadulást megelőző napokban 
tért haza. Ugyan hol ragadhatott vol­
na ezekre ott az idegenben a magyar 
kultúra és művelődés máza, ahol ide< 
gén levegő, idegen szellem vette őket 
körül? Lényegében megmaradtak 
ugyan magyar mivoltunk mellett, de 
magyar művelődés és kulturáltság le< 
kintetében nagyrészt lemaradtak. Ezen 
tehát egy cseppet sem csodálkozha 
lünk és nem ráhatjuk fel nekik hibául 
annál is inkább nem, mert hiszen még 
alig pár éve, hogy visszatértünk a 
nyugati kultúrát és műveltséget adó 
emlőhöz, amelyről annakidején le­
szakadtunk és amelyet oly sokáig 
nélkülözni voltunk kénytelenek.

Mindezzel kapcsolatban a tárgyila­
gosság szempontjából biztató jelen­
ségként önkéntelenül is meg kell em­
lítenem a helyi nemzeti Munkásotthon 
elnöksége állal még a korábbi időben 
elindított és ma már rendszeressé 
váló munkásnevelő kultúrelőádásokat. 
Ezek az előadások biztosítani lógják az 
öntudatos magyar munkásság kultúrá- 
iis felemelkedését, szellemi és művé­
szeti érzékének fejlődését, a minden 
szép és nemes cél iránti érdeklődé­
séi. Azonban egy nagyon fontos és 
komoly dologról nem szabad megfe­
ledkeznünk ez alkalommal sem. Ben­
ne élünk egy második pusztító, bor­
zalmas világháborúban s a munkás­
ságot talán a legjobban, á legsúlyo­
sabban érinti most is a szörnyű vi­
lágcsapás. Messze határainkon túl 
hős honvédtestvéreink rendíthetetlen 
kitartással, oroszlánbátorsággal küz­
denek értünk, szebb és jobb jöven­
dőnkért, a nagy, boldog Magyaror­
szágért. Éppen ezért nem csodálható, 
ha az itthoniaknak az ö irántuk meg­
nyilvánuló féltő aggodalma és a meg­
élhetés nehéz gondjai és küzdelmei 
közepette önkéntelenül is csökken a 
kedve és az érdeklődése a napi roho- 
tos munkáján túl minden más egyéb­
bel szemben.

Ez alkalommal azonban nem mu­
laszthatom el, hogy rá ne mutassak a 
munkásság egy kis részének a társa­
dalmi szórakozások egyes ágazatai­
val szemben tanúsított túlságos, érthe­
tetlenül rajongó magatartására, ami 
természetesen az egyetemes művelő­
dés és szellemi előhaladás rovására 
megy. Egy magát átlagon felüli mű­
veltségűnek, széles látókörűnek tartó 
munkásnak szeretnie kell a komoly, 
társadalmi problémát tárgyazó, erköl­
csös légkörben mozgó filmet, kedvel­
nie kell a sport különböző ágaiban 
megnyilvánuló férfiasságot, acélos 
rugalmasságot és ügyességgel páro­
sult tudást, pártolnia kell a táncot és 
egyéb más, könnyebb, erkölcsös szó­
rakozásokat, de csak addig és olyan 
mértékben amíg az az egyetemes 
művelődés hátrányára nem szolgál, 
amíg azt nem veszélyezteti. Ugvan- 
csak nem lehet és nem is szabad túl­

zások túitengéséhen. Mert azok, akik 
e múló, a legtöbb esetben sovány és 
súlytalan szórakozásokat az egyete­
mes művelődés elébe helyezik, sze­
rintem, igen szűk lelkivilágban élnek 
és fogyatékos szellemi felfogó képes­
séggel rendelkeznek; a tévhit és tu­
datlanság ködös levegőjében élnek és 
tartalmatlan, léleknélküli tévelygé­

sükkel minduntalan hátráltat jak és 
gátolják a kultúrára mindjobban áhí­
tozó és szomjazó magyar munkássá­
got magasztos elgondolásaiban és 
célkitűzéseiben.

Egyebekben elismerésemet és őszin­
te hecsülésemet nyilvánitom Gyenge

Józsefnek cikke megírása alkalmából 
mert soraiból a magyar munkássáq 
kultúrális lemaradása iránti agqoda. 
lom érzik ki. fi szerelné ott látni „ 
munkásságot mindenütt, ahol a széllé, 
mi tudás, tanulás és kultúrális fejlő, 
dés és haladás tűzét élesztik és táp. 
látják és annak lángjánál metegsze. 
nek és sütkéreznek. Hát hiszen ennek 
igy volna a rendje! De azért ne 
higyje Gyenge József, hogy írása hin. 
bavalá. Nem volt hiábavaló és nem 
talált süket fülekre. Sőt! A süket fii. 
lek is kinyíltak és igen élénken lel is 
figyeltek arra.

Rail József nyomdász

Négy hónap alatt 385 millió levelei
és 9 millió csomagot adtait fel

Budapest, június 4. A p net a vezérigaz­
gatóság mnet tette közzé a folyó év első 
négy hónapjának postaforgalmi adatait, 
amelyekből megállapítható, hogy a pos­
taszolgálat igénybevétele továbbra is 
nagy arány okban emelkedik. Ez év első 
négy hónapjában az ország területén 
385.144.000 darab közönséges levelet 
adott fel, 76.3 millió darabbal többet, 
mint. tavaly ilyenkor. Az ajánlott levél­
küldemények száma 7656.000 darab 
volt, ami kereken egymillió darbos for­
galomemelkedésnek felel meg. A nsomag- 
feladás 9.065,000 darab volt, ez 1.6 
millió darabos emelkedést jelent. Fel­
adásra került 7.4 millió darab posta­
utalvány, több mint 957 millió pengő 
értékben. Itt az emelkedés egymillió da­
rab és 243 millió pengő. Feladtak az év 
első harmadában 2.5 millió darab táv­
iratot 450.000 darabbal többet., mint ta­
valy ezidőszakban. Tovább emelkedett a

dések ellenére. A budapesti helyi forga­
lomban 79.5 millió beszélgetést bonyo­
lítottak le, ami 9.4 milliós beszélgetés­
sel, tehát 13 százalékkal több. mint a ta­
valyi telefonbeszélgetések száma volt. 
Vidéken szintén szaporodott a telefon 
igénybevétele, mert 20.1 millió beszél­
getést számláltak, 3.6 millió darabbal 
többet, mint az előző évben. Vidéken te­
hát több mint 20 százalékkal növeke­
dett a telefonforgalom. Tnternrbán be­
szélgetést 5.581.000 esetben bonyolítot­
tak le, 970.000 beszélgetéssel többet, 
mint az előző évben. Ezidnszerint a bu­
dapesti egységes távbeszélőhálózatban 
93.000, a vidékiben 88.000 előfizető van 
bekapcsolva. Budapesten tavaly óta 
3000-rel, vidéken 8000-rel szaporodtak 
a telefon előfizetők. A rádióengedélyesek 
száma az országban 848.000, ami 74.000 
főnyi szaporodást jelent a tavalyi elöfi-

telefonforgalom is a korlátozó intézke- zetői létszámmal szemben. (Magy. Tnd.)
>♦<

Kína szerepe és jövője 
az új világrendben

óriási hadászati területen zajlik le a távolkeleti
háború

Hosszú évek óta tartanak már a har­
cok Kínában. Addig nem is lehet igazán 
az új keletázsiai rendről beszélni, amíg 
ezt a háborút a japánok győzelmesen 
be nem fejezik. Mit kell tudni erről a 
hatalmas országról?

Kínában nemcsak óriási hegyláncok 
húzódnak, de itt van a világ legnagyobb 
hegye is, a 8840 méter magas Mount Eve­
rest. Széles folyamok szelik át az orszá­
got, köztük a Jangcsekiangnak hosszú­
sága 5300 kilométer. Ha ezt a bosszú­
ságot Európával összehasonlítanánk, ak­
kor a Jangcsekiang az Uraiban ered­
ne és Lisszabonnál ömlene az Atlanti 
óceánba, vagyis északkelet-délnyugati 
rányban egész Európán keresztülfolyna. 

De a 4150 kilométeres Hoangho is ha­
talmas folyam. Már ezekből az adatok­
ból is látható, milyen óriási hadászati te­
rületen zajlik le az itteni háború. Még 
ha zárt arcvonalról nincs is szó és a 
Csungking-hadsereg nem hasonlítható is 
össze a szovjettel, mégis nehéz feladat 

katonai kezdeményezést állandóan 
megtartani. Kina átlagos népsűrűsége 
négyzetkilométerenként 80 ember. A 
folyók mentén elterülő termékeny al­
földeken és a déli partvidéken azonban 
200 lakos is jut egy-egy négyzetkilomé­
terre. míg a szteppéken és a magas he­
gyek vidékén alig 20 ember jut ugyan­
ennyi területre. A mintegy 5.720.000 
négyzetkilométer nagyságú országnak 
422 millió lakosa van. A legsűrűbben la­
kottak természetesen a városok. A Nan- 
king-Kinához tartozó Peking lakossága
12 millió, a két egymás ellen harcoló j (TFK.)

jelenlegi főváros Nanking és Csüng- 
king pedig 640.000. illetve 645.000 lako­
sával körülbelül egyenlő nagyságú. Sok­
kal kiterjedtebbek a kikötővárosok: 
Sanghaynak 3.2 millió lakosa van. Tien- 
csinnek 1.3 millió, Kantonnak 861.000 
és Hank annak 770.000.

Kina magas kultúrája a múlté. A köz­
lekedési viszonyok mai szemmel nézve 
nagyon gyengék, hiszen a régi karaván- 
útak — mint például a Sven Hédin 
könyvében leírt selyemút — .neip felel­
nek meg a mostani forgalomnak. Pedig 
Kina belsejében még ma is karavánok 
és teherhordók bonyolítják le a forgal­
mat. Csungk ing-Kina alig rendelkezik 
modern országúnál. Nanking-Kinában, 
Mandzsukuoban és Belső Mongóliában az 
utóbbi években jelentékenyen javultak 
a közlekedési viszonyok, ami nagymér­
tékben elősegíti a japánok hadászati te­
vékenységét. A 23.000 km.-es kínai vas­
úthálózat alig jelent valamit ezen a ha­
talmas területen. A sokkal kisebb Ang­
liának 34.000 km., Németországnak pe­
dig (19?>0-ban) 58.451 km. hosszú vasút­
hálózata van. Kina nemzetközi forgal­
ma eddig csaknem kizárólag a jelenleg 
japán kézben levő tengeri kikötőkön át 
zajlott le.

Kétségtelen, hogy Kínának óriási em- 
bertartalékja, mezőgazdasága rendkívül 
teljesítőképes és szerfölött gazdag ás­
ványkincsekben. Kina fejlődése a nagy­
kelet ázsiai térségben és együttműködése 
az új Európával a háború utáni knresrak 
egyik legnagyobb arányú fejezete lesz
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Sokszor az iskolaévnél is sorsdöntőbb 
a nagyszünidő az ifjúság életében

Mit tegyenek a szülők a szünidő boldogságáért?
Közel negyedszázad óta minden vo. 

natkozásban figyelem és kutatom leg­
drágább kincsünk, ifjúságunk életét. 
Kutatási eredményeim egyik legfonto­
sabbika, hogy az ifjúság életében az is­
kolaévnél sokszor sorsdöntőbb a nagy- 
szünidő. Viszont tapasztalati tény, hogy 
a vakáció tartalmassá, felerősítővé és 
boldogítóvá varázsolása nemcsak a diák­
tól, hanem elsősorban a szülőktől függ.

Hány szülő rontja el például a nagy- 
szünidő hangulatát és a jó Istentől akart 
jókedvét azzal, hogy akár a kegyelem­
ből átengedett, akár javítóvizsgálatra, 
vagy osztályismétlésre kényszerített 
fiát-leányát a szünidő elején azonnal 
befogja valamilyen éretlen, tapasztalat­
lan sőt rideglelkű instruktor igájába. Ez 
szörnyű tévedés! És nem csoda, hogy az 
ilyen szülői magatartás következtében a 
„rossz“ diáknak ..nem fog a feje“, a szü­
lői pofonok hiába csattannak el, a ja­
vítóvizsga nem sikerül, sőt: szeptember 
elején az iskolát. tankönyvet, tanárt, 
instruktort, tanulást, stb. szivemélyéből 
egyaránt meggyűlölt diák ül be fáradtan 
es unottan az iskolapadba! Az ilyen fiú­
leány szünideje elveszett a szülők „ke­
gyelméből“ és nem csoda, hogy az ilyen 
diák majd az iskolaévben kezdi meg a 
..szünidőt“: nem figyel, fecsegésével tár­
sait zavarja, díákcsinyeken töri a fejét 
egész délelőtt, délután csak emészt, áb­
rándozik és estefelé, hol szorgalmas mo­
zilátogató, hol szánalmas ,.korzólovag“ 
vagy ..korzókirályuő“! S vájjon ki fele­
lős ezért? A szülő!

Minden diákot
tehát jót is, rosszat is egyaránt: most, 
az évzáró után két hétig pihentetni kell. 
A pihentetés elsősorban azt jelenti, hogy 
jókat alhassék a diák. Éjszaka és köz­
vetlenül ebédidő előtt. Ismétlem: hogy 
..alhassék". mert az akár reggel, akár 
délután a puha ágyban és heneseren 
vagy izzó homokon való .fetrengés“ nem 
alvás! A fetrengés puhít, bágyaszt, el- 
er^lenít! Melegágya bizonyos serdülő­
kori eltévelyedéseknek és az ezek nyo­
mában járó testi leromlásnak, idegesség­
nek. ideges szívbántalmaknak. sőt a ma­
gasabb értékek iránt tanúsított érdeklő­
dés clcsenevészcscdésének is. Szeretet­
te! meg keli értetni a diákkal, hogy akár 
ellenőrzik. akár nem: ne fetrengjen! 
S a fetrengést nem szabad elősegíteniök 
a túlgondos anyáknak azzal, hogy diák- 
gyermekeinek a uagyszünidci reggeleken 
az ágyhoz viszik és az ágyban elfogyasz­
tani engedik a tejeskávét. Ez kórházi 
szokás! Betegeknél járja! ilyesmit ke- 
ménykötésű fiú-leány Édesanyjától el 
nem fogad. Ha „egyetlenkék" elfogad­
jak. ez egyike számos tragikus tévedé­
seiknek. amelyekből ki kell veckelőd- 
nink az okosodó és más kárán okuló 
szülők segítségével. És pedig mielőbb! 
Tehát mihelyt ébred a diák, azonnal ki 
az ágyból. Ha vérszegény, beteges diák 
valóban alszik akár nyolc óráig is, csak 
aludjon! Az ágy csak akkor szívja ki a 
test erőit, ha a diák ébren fetreng

R ; dióverényszéra
«agy anélkül, de a szünidőben se ma­
radjon el a diák naponkinti 5—10 per­
ces reggeli tornája. Parkszerű zárt kert­
ben a szabadban kellene ezt a felfrissítő 
tornát végeznie. de ha ez lehetetlen, 
nyitott ablaknál és pedig az ablak köze­
lében. Isv üdít igazán.. A uagyszüuidő-

ben árulja el minden diák. vájjon fo­
gott-e rajta az európai viszonylatban is 
kimagasló magyar testnevelő tanárok ál­
dozatos munkája iskolaévközben nyúj­
tott folytonos szakszerű irányítása! Az 
okos, túl nem hajtott torna a mérsé­
kelt sport (tenisz!), a családi és baráti 
kirándulások levezetik azokat a vitális 
energiákat, amelyek különben elemésztő 
diákerotikában élik ki magukat és. saj­
nos, olyan egyéneket formálnak a mai 
diákokból, akiknél „az élvezet“ szelle­
me szinte mindig legyőzi az áldozat- 
készség és a helyes önszeretet szellemét! 
Az ilyeneknél persze nem csoda, ha je­
lentkezik az ideges szívdobogás, az ál­
matlanság. az étvágytalanság, stb. mert 
csak ép testben ép a lélek!

Némelyik diáknál a szünidő főként 
viz-, nap- és légfürdő. A légfürdő a leg­
egészségesebb: reggel a reggeli torna, 
este a lefekvés előtt forrázás nélkül. 
A vízfürdőnél, uszodázásnál. strandolás­
nál már vigyázni kell. Többórás vízben 
való tartózkodás sovánvit, gyengít, el- 
erőtlenít. A strandokon a páváskodók 
strandruhája és strandi viselkedése a 
szemlélő testi-lelki egészében lerontják 
azt az előnyös hatást, amelyet különben 
az üdítő víz. a tüdőt-szívet fejlesztő, a 
bőrt és az izmokat edző úszás, továbbá 
az ezzel együttjáró nap- és légkúra elő­
idézett. Ezért az öntudatos magyar csa­
ládok a maguk részéről is támogatják 
a hatóságokat tisztogató munkájukban 
és addig is, amíg ez megnyugtató ered­
ményeket fel nem mutathat. gyerme­
keikkel együtt kerülik a strandokat 
olyan időben, amikor azt a testi-lelki 
fegyelmezetlenségéről közismert nem­
magyarok és gyászmagyarkák tartják 
megszállva! *

A napfürdőnél is igen fontos az elő­
vigyázat. Hasznos a napfürdő, hiszen 
elősegíti az anyagcserét, továbbá, mert 
fertőtlenít, azonban azok, akik nehezen 
hamuinak, vagy, akiket egyáltalában 
nem fog meg a nap. vagy akik idegesek, 
csak kárt szenvednek a napozástól. A 
teljesen egészségesek átlag 5—10 per­
ces napfürdővel kezdjék a kúrát, majd 
lassanként 5—5 perccel toldják meg, 
de úgy. hogy a napfürdő félóránál soha­
sem tartson tovább és ezalatt is a fej 
védve legyen a nap közvetlen besugár­
zásától. A túlzott napfürdő a nagyfokú

helytelenítik a tizennyolcéven aluli leá­
nyok kerékpározását, itt nem részletez­
het okokból. A fiúknál a kerékpár le­
hetővé teszi az elcsatangolást, a szülök- 
n eve lök szeme elől való teljes eltűnést, 
tehát sok aggodalom forrása, nem is be­
szélve arról, hogy mennyire megviselte 
a szivüket, tehát legfontosabb szervüket 
ez a szertelenkedés. Tehát jól gondoljuk 
meg. kinek vegyünk vagy kölcsönöztes- 
sünk szünidei kerékpárt. S ha 14 éven 
aluliaknak mégis veszünk, meg ne feled­
kezzünk a kerékpár megfelelően magas 
kormányáról, mivel különben a kerék­
pározó fiú mellkasa hajtásközben össze­
lapul, lélegzése akadályozott, hátgerin­
ce pedig elferdül.

Ha a kétheti teljes pihentetés idején 
el is zárjuk a tankönyveket. a diák­
fiaink és leányaink elől. nehogy azok az 
antikváriusok jóvoltából fagylalttá vál­
janak, ez alatt a két hét alatt se szü­
neteljen a szellemi munka. Délelőtt és 
délután egy-egy óra nemesen szórakoz­
tató és a közhasznú ismereteket bővítő 
olvasás igen is helyénvaló, ezért ki ne 
maradjon a szünidei napirendből, mely­
nek kötelező erejűnek kell lennie. A két 
hét leforgása után pedig a napirend és 
figyelembevétele egyenesen elengedhe­
tetlen azoknál a diákoknál. akiknél a 
szünidő alatt kell pótolni bizonyos ta­
nulmányi eredményeket. Az ilyenek­
nél is a tanulási idő nyáron csak reggel­
re és délelőttre való. tehet, szünet köz- 
beiktatásával naponta két óra is. Több 
nem célravezető. Két óra, ha komolyan 
fogják a diákot, többet ér, mint laza

fegyelmezés esetén ennek ez időnek a 
kétszerese. Az instruktort sem szabad 
szakszerű ajánlás nélkül felfogadni. In­
kább legyen gyakorlott, esetleg okleve­
les tanár, mint gyakorlatlan, házitanítói 
vagy egyéb munkával túlhalmozott va­
laki. A tanár-instruktortól elég a napi 
félóra, míg a ráterraettféghiányban 
szenvedő házitanító napi egy órával sem 
közelíti meg a tanárinstruktori ered­
ményt. Sőt nem ritkán rombol is!

Nagyszünidőben
az önnevelés előmozdítására vásároljunk 
vagy kölcsönözzünk diákfiaink^ és leá­
nyaink részére azokból a jellemnevelő 
könyvekből, amelyeket számukra hitta­
náraik, cserkész- vagy leventevezetőik 
ajánlanak. A magyar irodalom idevonat­
kozó termékei igen gazdagok és európai 
viszonylatban is kiválóak. Ezenfelül, ha 
alkalom nyílik, hozzuk össze diákgyer­
mekeinket olyan ifjúsági vezetővel, aki 
bizalmukat gyorsan megnyerni és a bi­
zalmi viszonyt fenntartani képes. A* 
ilyen ..rendkívüli“ nevelőkkel folytatott 
egy-két beszélgetés sokszor ritka és tar- , 
tós hatást eredményez és legyőzi a ser­
dülőkorban támadó különféle nehézsé­
geket és a maga részéről is biztosítja a 
nagyszünidő üdítő, frissítő s talpraállító 
hatását. Fő, hogy mindazok, akik a fia­
talokat a. szünidőben körülveszik, növel­
jék és erőstísék a serdülök önbizalmát, 
viszont leszereljék azok káros hatását, 
akik önbizalmat romboló kijelentéseik­
kel, folytonos aggódásaikkal csak erőt- 
szegő, hatásokat sugároznak a fiatalok 
leikébe.

A nagyszünidő sikerét persze elsősor­
ban a Jóisten barátsága biztosítja, ezért 
a vallási kötelességek teljesítésében a 
szülőknek vonzó példával kell elöljár- 
niok. Ezen a téren nincs szünet, nincs 
vakáció!

vekerdi Olasz Péter dr.

99Már nincs messze a zsidóság attól, 
hogy végleg elveszítse a játszmát“
Göbbels miniszter nagy cikket irt az interna- 

cionálé feloszlatásának meséjéről
Berlin. < MTI.) Göbbels dr biro­

dalmi miniszter a Das Reich cimii 
hetilap legutóbbi számában „Mozgató 
erő“ címen az ellenséges tábor szel­
lemi válságáról ír. A birodalmi mi­
niszter abból a megállapításból indul
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nedv-veszteség miatt a bőr korai ránco- 
codását és egyéb testi zavarok fellénésé' 
idézi elő. A legbiztosabb tehát csakis a 
háziorvosnak vagy az ifjúság orvosainak 
vagy a belgyógyász szakorvosoknak ta­
nácsa és utasítása szerint végzett nap­
fürdőzés.

Némelyik szülő
azzal intézi el fia-leánya nagyszünidejét, 
hogy vesz vagy kölcsönöz neki kerék­
párt. Ma általában komoly nőorvosok

ki, hogy az angol és amerikai lapok 
1941 évi számai nem hasonlíthatók 
össze a maiakkal. Az angolszász köz­
vélemény forradalmi változásokon 
ment át. A holsevizmus és a zsidóság 
elleni küzdelem napról-napra több 
hívőt hódít magának ezekben az or­
szágokban is. A zsidóság már nincs 
messze attól, hogy végleg elveszítse 
a játszmát. A világ minden részéről 
érkeznek jelentések, hogy egyre nö­
vekvő bizalmatlansággal szemlélik a ‘ utolsó kártyájukat.

népek a zsidókérdést. Ezután az in- 
ternacionálé feloszlatásáról ír a bi­
rodalmi miniszter. Az internacionálé 
feloszlatásával kapcsolatos okirat 
keltezésének meghamisításáról meg­
állapítja. hogy azzal az egész világon 
azt a látszatot szeretnék elérni, mint­
ha a német propaganda alaktalanul 
festette volna az ördögöt a falra Fe­
lesleges hangsúlyozni, hogy Kreml 
még mindig talál lehetőséget arra, 
hogy a holsevizmus világforradalma­
sító munkáját előbbre vigye. Az An­
gliában működő kommunista párt 
sokkal veszélyesebb, mint az inter­
nacionálé, mert nemzeti célkitűzések 
álarca mögött sokkal könnyebben 
fertőzhetik meg a közvéleményt. 
Most minden bizonnyal arra törek­
szenek. hogy beolvadjanak a külön­
böző munkás- és szakszervezetekbe. 
Ez a csalás klasszikus bizonyíték arra, 
hogy az ellenfél táborában nagy ará-

Ti+oto
Nők tiszta teintjüket gyakran 
csak annak köszönhetik, hogy 
emésztésükre kellő figyelmet 
fordítanak. KUünó hatásával

iS,“ «ES35Ä
nyű szellemi válság van kialakuló­
ban. mert a zsidók most kijátszottak
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Adjunk napközi otthont 
bezárt gyermekeinknek

Milyen célra gyűjt vasárnap a Zöldkereszt?
melyért érdemes részt 
venni a jólékonycélu 
m. kir. állami sorsjáték 
húzásán

mert egy egész sorsjegy 
ára csak 3 P, félsors­
jegyé pedig 1.50 P. 
Ilyen olcsósorsjegy nincs

mert nyereményei 40.0000 
P, 20.090 P. 10.000 P. 
kétszer 5.000 P, négy­
szer 2.500 P, hatszor 
2.003 P, harminchárom- 
szor 1.000 P stb.. össze­
sen 29 360 nyeremény.

mert húzása már a közel­
jövőben : junius 8-án 
esedékes tehát az ered­
ményt a közeljövőben 
élvezheti.

Részivé« a polgármester 
a tanonciskola záró­

vizsgáin
(Nagyvárad.) Tegnap délután dr 

So ás István polgármester Madarassy 
Gyula iparostanoneiskolai igazgató 
kíséretében megjelent az állami szak­
irányú iparos tanonciskola záróvizs­
gáin.

A polgármester, mint az iskola fel­
ügyelőbizottságának elnöke, nagy ér­
deklődéssel kisérte a vizsga menetét 
és több tanulóhoz ő is kérdést inté­
zett.

Sorbalátogatta az osztályokat, min­
denütt megelégedését fejezte ki a 
hallottak felett s továbbra is nagy 
buzgalomra figyelmeztette a tanuló­
kat — mondván — Nagyváradnak 
igen sok művelt és szakképzett ipa­
rosra lesz szüksége a jövőben is

Távozóban úgy Madarassy Gvula 
igazgatónak, mint az egész tanári 
karnak teljes elismerését fejez!i. ki 
az elért szép eredményért és ama re­
ményének is kifejezést adott, hogy 
legközelebb már az új kényelmes is­
kola-palotában folytathatja a tantes­
tület nagyjelentőségű munkáját.

Miseruhák,
cimboriumok, szenlségtartók. stb

Oberbauer II
Magvarors/ág legrégibb tem lom- 
berendező és zászlókészítő vállalata
Budapest, IV. Váci-utca 4 sz 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44
80 éves eeg.

Tél volt, bajtársi szolgálatos uta­
kat jártunk, lakásoknak csúfolt kis 
odúkat láttunk. Megcsapott a sze 
génység és a nincstelenség szaga. Foj­
tó volt, nem rózsakertek illata szállt 
belőlük felénk. És ezekben a nehéz 
szagu szobákban gyerekeket láttunk. 
Az egyik helyen parányit, még alig 
látszott ki a földből, úgy tipegett bi­
zonytalanul, ártatlan nagy kék sze­
mét csodálkozó kíváncsisággal emelte 
ránk. A második évét taposta, kicsi 
életét itt felejtette a sors a savanyú- 
szagu, rosszul világított szobácská­
bán.

Az anyja napszámba jár, reggel rá­
zárja az ajtót, nyomorúságos lábos­
kában ott hagyja az előző napi mara­
dékot, valami könnyen hozzáférhető 
helyen. És igy marad magára az alig 
kétéves gyermek. A reggeli tűz kial­
szik, meztelen kis lábai kékülnek a 
hidegtől, ahol éri az álom, ott hajtja 
le sápadt kis fejét. Játéka nincsen 
csak a csupasz falak merednek rá hi­
degen. Gyermek a bezárt ajtók mö­
gött, gyermek, akinek játék kellene, 
akinek ágyacska, szerető gondosko­
dás járna. Nem is sir már, ha zárul 
az ajtó reggel és egyedül marad. Meg­
szokta az élet kegyetlenségét, amely 
ártatlan kis életét már kikezdte. Még 
csak napsugarat sem küld A parányi 
bezárt ablak mögé nem jut el a fény, 
Könnytelen szemű gyermek, aki szen­
ved, szenvedi a nincstelenséget. szen­
vedi a fázást, szenvedi az éhezést, 
szenvedi, hogy van és még sincs any­
ja, szenvedi, hogy gőgicsélő szájacs- 
káján kibuggyanó szavára nem jön fe­
lelet. szenvedi, hogy nap-nap után 
egyedül marad, foltos kis edénykéjé­
ben sovány ételével, amit maszatos 
kis kezével töm a szájába.

*

Julissal a piacon ismerkedtem meg. 
Csomaghordó asszony. A szerényebb 
fajtából, akin megakad az ember sze­
me, úgy szeretne segíteni rajta és ami­
kor beszél, fáj, hogy annak rongyos a 
ruhája, időelött ráncosodik az arca 
akit nem szépít meg az anyaság bol­
dogsága, aki nem lesz fiatalabb cgv 
szülés után, mert a nyomor, a nincs­
telenség mindig fáradtabbra, mindég 
ráncosabbra torzítja az arcát, Egész 
nyáron hordta a kosaramat, már jó 
ismerősként köszöntött, figyelte, hogy 
mikor indulok hazafelé. Lassan össze­
barátkoztunk. Megtudtam, hogy Ju- 
lisnak hívják, az ura nagy beteg, a 
kórházban fekszik, hétből két gyer­
meke van életben. Az egyik még nin­
csen három éves, ez a kisfiú. A má­
sik kislány: kétéves.

Kérdésemre elmondja, hogy reggel 
rájuk zárja az ajtót, egy tányéron ott­
hagyja nekik a maradékot egy-egy da­
rab kenyérrel. És tessék elhinni, hogy 
olyan szépen el vannak a gyermekek 
együtt — mondotta — amíg összesza­
ladok, összecipelek néhány fillért, kis 
kosaramban összegyűl egy kis zöld­
ségféle, pár szem gyümölcs, amit a 
jószivü nagyságáktól meg a kofáktól 
kapok.

Julisnak is bezárt gyermekei van­
nak: egy kisfiú, meg egy kisleány. Itt 
valamivel jobb az eset. mert ezek leg­
alább játszanak együtt egymásra ne­
vetnek. egymás kérdésére feleletet 
kapnak És a Julis szerint soha nem 
verekednek. Szépen meg van a két

gyermek, a kisfiú, mint egy kis öreg, 
megeteti a húgát, ha sir megsimogat­
ja, lefekteti, betakarja, egyszóval az 
alig három éves, már komoly hivatást 
tölt be a családban, anyát pótol, sze- 
retetet ad, segítséget nyújt, akkor, 
amikor az ő kis élete is megkívánná 
mindezeket.

*

Az ilyen sok száz bezárt gyer­
mek szomorú kis élete foglalkoztatja 
már nagyon régóta a Zöldkereszt ve­
zetőségét. Elhagyatott, ártatlan gyer­
mekszemek néznek segélytkérőn. 
Gyermekek, akikre bezárul az ajtó 
reggel, akikre nem vigyáz senki, se 
szomszéd, se rokon, amíg az apjuk, az 
anyjuk munka után jár.

A segítség a bölcsőde lenne. Nap­
közi Otthonaink —- hála Istennek — 
már vannak, ahol három éves kortól, 
már menedéket, anyai gondoskodást 
kapnak a gyermekek. Megóvják őket 
a csavargástól, vagy a bezárt ajtók 
mögött élő gyermekek szomorú sor­
sától. De itt .vannak a három éven 
aluli gyerekek. Ezekről még nincsen 
gondoskodás. Ezek bezárt ajtók mö­
gött várják, hogy rájuk is besüssön a 
napfény és felkarolják szánalmas kis 
életüket.

Sokan, akiknek az élet nem ad al­
kalmat arra, hogy közelebbről, a sze­
génység szagával telitett élettel ta­
lálkozzanak, nem tudják elgondolni, 
hogy milyen az elhagyatott gyermek 
élete Aki ezeket a sorokat olvassa, 
gondoljon saját gyermekkorára, néz­

zen gyermekeinek boldog, megelége­
dett arcocskájára. A boldog emlékei­
nek, gyermekei ragyogó szemeinek 
fordított tükrében meg fogja látni azo­
kat a gyermekarcokat is, amelyekről 
én ezeket a sorokat Írom. Ezek szá­
mára akar bölcsödét létesíteni a Zöld- 
kereszt. Ezért a bölcsődéért áll ki 
most vasárnap minden utcakereszte­
ződéshez a kérő váradi asszony, azért, 
hogy gyermeket mentsen.

Kedves olvasóm! Holnap ne fordítsd 
el a fejedet, ne légy bosszús, ha né­
hány fillért ki kell venned a zsebed­
ből. Ne sajnáld a pillanatot, hogy 
.megállítanak, hogy ki kell gomboí- 
koznod! Állj meg szívesen az urnák 
előtt és tedd le adományodat, hogy 
felépülhessenek az elhagyott gyerme­
kek számára az otthonok, ahol gon­
doskodó szeretettel vigyáznak reá­

juk, amig szüléik munkában vannak, 
ahol meleg ételhez jutnak, s ha fe­
jecskéjük álomra billen, lesz aki kar­
ja közé fogva, puha ágyacskába fek­
teti őket. Hogy az édesanyjuk helyett 
édesanyát kapjanak, hogy ne érezzék 
az elhagvatottság rideg kegyetlensé­
gét, Próbáld meg te is, kedves olva­
sóm bearanyozni ezeknek a pici gyer­
mekeknek az életét, ne hagyd, hogy 
a jövendő nemzedéknek sivár, nap- 
sugártalan legyen a tavasza.

Legyetek erre a napra ezeknek a 
szegény gyermekeknek szerető édes­
apja és édesanyja, aki segíteni akar, 
szivvel-lélekkel, boldogan és hálát 
adva az Istennek, hogy adhat.

Csörögjön, muzsikáljon a perse­
lyekbe hallatott pengők zenéje, hogy 
ebből a pengőmuzsikából egy végte­
len, boldog gyermek kacagás fakad­
jon mindnyájunk boldogságára és 
örömére.

SOLTÉSZ KÁLMANNÉ

Volt bolsevista tábornok mozgalmat 
indított tisztességes német-orosz 

béke megkötésére
Tovább folyik a magántulajdon helyreállítása Ukrajnában
Berlin (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A megszállott keleti területeken a 
parasztság földtulajdonának visszaál­
lítása egyezik Vlaszov volt szovjet 
tábornok mozgalmának felfogásával, 
melynek célja a kolhoszgazdúlkodás 
megszüntetése. Vlaszov egyébként a 
bolsevizmus megsemmisítését és tisz­
tességes német-orosz békekötését tűz­
te ki célul, az líj Oroszország meg­
semmisítéséve!.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A külföldi sajtó képviselői előtt is­
mertették a paraszt földtulajdon be­
vezetését a felszabadított keleti terü­
leteken. A parasztok között megmű­
velésre kiadott földet most saját tu­
lajdonba adják át. A parasztokat föld­
höz juttatják, valamint azokat a szov­
jet katonákat is, akik ma még Né­
metország ellen harcolnak. A földhöz 
juttatott parasztok között tenyészál­

latokat és mezőgazdasági felszere­
lést is osztanak ki. Ukrajnában a 
múlt évben a közös gazdaságok 10 
százalékát alakították át egyéni gaz­
dasággá, úgyhogy most mánmintegy 
300.000 földmives egyéni gazdaság­
ban dolgozik. Ez év végéig a közös 
gazdaságoknak mintegy 30 százalékát 
alakítják át egyéni gazdasággá. Jö- 
vőre már egymillió lesz az egyéni 
gazdálkodók száma. Lényegében azo­
nos nagyságú parcellákat osztanak 
szét, de figyelembe veszik a talnjmi- 
nőséget is. A juttatott föld minden 
esetben elegendő a család eltartására 
A földet megterhelni egyelőre nem 
lehet

Hirdessen
a Magyar homokban

Uj műterem! junius elején megnyílik! uj műteremi

Íré®
modern fényképészeti műterme, (volt,juiietta“)

Uákáczi-uí 6. szám.
c $ 9 bek volt első segédnője.Az >A N G E L O*
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EMLEK
Tavasz volt akkor is, amikor egy 

bolond órában kikerekitett ország nagy­
hatalmi allűrökkel túlterhelt szekere 
döcögve elindult ezen a földön. Ben­
nünk, a földhözvágott nemzet fiaiban, 
elhalkult a szívverés, de bárhogy csodál­
koztunk rajta, lassan mégis tavaszodon: 
a nap egyre melegebben sütött a fájó 
szivekre, a mag is csirába szökkent az 
elorzott barázdák mélyén és a fehér szir­
mok is csakm kibomlottak az elárvult 
magyar akácokon.

Az érmelléki vonalon csak egy vo­
natpár járt akkor. Alkonyodon, hogy 
hazafelé jövet Püspökibe értünk. A vo­
natok még csak ötletszerűen közleked­
tek s a négy és féléves világháborúban 
elrongyolódott kocsik nyitott följáróin 
fürtökben csüngött, a sok utas.

Acsorogtunk. A távolabbi vágányokon 
fedett teherkocsik állottak hosszú so­
rokban. A menekülő magyar élet fiait 
vitték, akik alól az imperiumvállozás ki­
rántotta az ősi földet. Voltak ott köny- 
nyüszárnyuak, akik soronkivüli előhala- 
dúst, új lehetőségeket reméltek a válto­
zásból; halkszavú, nagyintelligenciáju 
hivatalnokok, akik a legnagyobb lelki­
erővel sem bírták tovább a hangoskodó 
idegeneket; főtisztviselök, akikre az új 
államnak nem volt tovább szüksége. 
Mindmegannyi súlypontja a szörnyű vi­
harnak, aki alig egy-egy vagonravalót. 
összekapkodva a gazdag, kedves otthon­
ból, nekivágott a nagy bizonytalanság­
nak.

Olaszkalapos granicserek őrködtek a 
kocsisorok előtt. Egy anya — karján 
szőke fiúcskával — odajött a mi vona­
tunkhoz. Az egyik granicser utána for­
dult, de csak nem parancsolta vissza. 
Talán neki is volt odahaza egy szőke 
fia, vagy talán az édesanyja jutott az 
eszébe. A hölgy megállt a kocsink előtt 
s halkan, a kéréshez nem szokottak aka­
dozó modorában elmondotta, hogy az 
átadás nagyon lassan halad, már régen 
itt állnak, a kocsikat elhagyni nem sza­
bad, mindenük elfogyott s ha van vala­
mink — pénzért — adjunk neki... S 
nekünk semmink sem volt!

A mi kocsink legalsó lépcsőjén egy 
hajcsár ült. Éppen az előbb mesélte el a 
mellette ülő katolikus papnak, hogy ne­
héz a sora a szegény embernek. A ku­
pac urak csak összevásárolják a sok bo­
lond marhát, a szegény ember meg sza­
ladgálhat utánuk. Az éjjel érkezett Vá­
radra, de nagyon el is fáradt. Mesélt s 
nagy falatokban gyűrte magába a lágy 
kenyeret meg a tepertőt; közben nap­
szítta, kunkori bajusza komikusán moz­
gott. A gyermek meglátta az embert s 
kicsi kövér ujjúival felé bökve kis csu- 
csori szája ennyit mondott: „Ő . .. ö... 
ö ... 1 A mozdulatot nem lehetett félre- j 
érteni. Kínos csend téimadt. De csak egy j 
pillanatig, mert a mi emberünk lekeve­
redett a grádicsról s nagyot kanyarítval 
a kenyérből szívesen mondotta; „Nesze, j 
bogaram, egyél, még meleg!“

A hölgy érezte, hogy ezt megfizetni I 
hern lehet, csak megköszönni vagy sír­
ni .. . A papírpénzt szorongató jobbjai 
bizonytalanul megmozdult, aztéin köny-1 
nyes szemmel sarkonfordiilt. és a gyér-1 
mehet magához szorítva elsietett. A bú­
csúzó nap arany sugarai glóriát zápo­
roztak tűnő alakja köré.

A mi vonatunk is elindult lassan. Csi- j 
korogva vágott neki a Bihari hágónak.j 
A nagy zakatolásban senki sem beszélt. 
Egyik hazaváró szeretteire gondolt, a 
másik a hosszú vagonsorokra. A sze­
gény hajcsár most is a lépcsőn karolta 
a réz-rúdat. Talán észre sem vette, hogy 
mekkorát nőtt előttünk, hogy mind- 
annyiunk részéről kijár száméira egy

Felhívást intézett a Szentatya 
a hadviselő felekhez a légiháború 

borzalmainak megszüntetésére
j „Az erőszak gyümölcsei állal fakasztott csalódások számosa­

kat az erkölcsös béke gondolata felé hajtanak"
A pápa beszédének további részé­

ben emlékeztette a népek kormány­
zóit arra, hogy az emberek életében s 
halálában csak az Isten törvényein 
belül lehet rendelkezni, majd azután 
kifejtette, hogy gondolata a kisnemze­
tek felé fordul, ,,akik földrajzi és geo­
politikai helyzetük folytán a nemzet­
közi jog szabályainak és erkölcsi tör­
vényeinek mindennapos figyelmen kí­
vül hagyása folytán ki vannak téve 
annak, hogy átgázolnak rajtuk a 
nagyhatalmak közötti harcban és ha­
zájuk földje csatatérré válik, amely 
kimondhatatlan szenvedést jelent a 
békés lakosságra, nemzetük virágzá­
sának és művelt osztályoknak pusztu­
lásához vezet".

A Szentatya azután azokról az erő­
feszítésekről beszélt, amelyeket az 
egyház azért tett, hogy megkönnyítse 
a háború annyi áldozatának szenve­
déseit, kilejentette, sajnos, az elért 
eredmények nem állanak arányban az 
egyház által kifejtett erőfeszítésekkel. 
A Szentatya felhívta hallgatóságának 
figyelmét a nagy nemzetek által kö­
rülvett lengyel nép tragikus sorsára. 
A lengyel nép keresztülment a legna­
gyobb szenvedéseken. ,,A mi intése­
ink, ismételt kijelentéseink —- folytat­
ta tovább szavait a pápa — nem 
hagynak kétséget azok felől az alapel­
vek felől, amelyeknek alapján a ke­
resztény lelkiismeretnek meg kell Ítél­
nie az ilyen tetteket, bárki is legyen 
felelős ezért".

Róma, junius 5.
Xll. Pius pápa Szent Jenő ünnepe 

alkalmából különkihallgatáson fogad­
ta a bíborosok testületének Rómában 
tartózkodó tagjait, számszerint 19 bí­
borost. A bíborosok kollégiumának 
szerencsekivánatait tolmácsolták a 
Szentatyának névünnepe alkalmából. 
A bíborosok dékánja, Pignatelli bi- 
bornok mondott ijdvözlőbeszédet, 
amelyben a bíborosok üdvözletét és 
legjobb kivánalait tolmácsolta a 
Szentatyának. XII. Pius pápa hosz- 
szabb beszédben válaszolt a bíboros- 
dékán üdvözlőszavaira.

A Szentatya beszédének kezdetén 
emlékeztetett arra, hogy névnapja ez 
alkalommal is az egész világon aggo­
dalommal teli időkkel esik egybe és 
kifejezte az egyház aggodalmát. A 
háború elhúzódása miatt a háború fo­
kozatos elmérgesedése következtében 
az egyház egyre nagyobb nehézsé­
gekkel találja szemben magát és 
érezvén annak a felelősségnek sú­
lyát, ami a lelkek gondozása tekinte­
tében rá nehezedik, kötelességének 
tartja, hogy megújítsa azokat a kí­
sérletét, akik el akarják homályosita- 
ni az egyház tanainak tisztaságát, 
vissza akarják szorítani hivatásának 
egyetemességét és tagadni akarják a 
népek iránti szeretetének érdektelen­
ségét. A pápa tudatában lévén hiva­
tásának, meg akarja menteni az egy­
ház szentjeinek és dicső elődeinek 
szellemi örökségét, igazságosan, de 
szeretettel rá akar mutatni azokra a 
tévedésekre, amelyek, annyi bajnak 
az okozói.

A Szentatya azután rámutatott ar­
ra, hogy eddigi beszédeiben nem vá­
dolni akart, hanem megmutatni az em­
bereknek az igazság és üdvösség út­
ját. A mai háború kitörése előtt hal­
latta szavát, amely aggódó atyai szi­
véből tört elő a fenyegető katasztró­
fa láttán.

Ma, amikor mindenki látja és ke­
resztül megy azokon a tragédiákon, 
melyek a háború következményei, sok 
olyan lélekben — amely a fegyverek­
hez való fordulást előnyösebbnek és 
tisztességesebbnek tartotta, mint. a 
bölcs készséget és közreműködést az 
emberies megértésre — talán most 
más gondolatok és másfajta érzelmek 
ébrednek fel. Ha a népeket nagyobb 
testvéri érzület halná át, a pápa sza­
va szabadon eljuthatnak valamennyi 
hívőhöz. Ha ez ma is megtörténhetne 
akadály nélkül, akkor valamennyi be­
csületes és jóakaratu embernek alkal­
ma lenne elismerni, hogy a pápa va­
lamennyi ncp iránt kivétel nélkül 
csak békegondolatokkal viseltetik. A 
pápa lelke különösen azoknak az 
imáival érez együtt, akiket nemzeti­
ségük vagy fajuk miatt nagyobb sze­
rencsétlenség, különösebb szenvedés 
ért. és olykor saját hibájukon kívül 
halált okozó kényszernek vannak alá­
vetve.

meleg pillantás, egy kedves gondolat. 
Valahogy mindannyiunknál különbnek 
találtuk őt mostan. Pedig csak egy egy­
szerű szegény ember volt: egy szegény, 
jószívű magyar ember!

Bőd Ferenc.

Ezután igy folytatta a pápa:
— Senki sem tagadhatja és feled- 

kezhetik meg azokról a javakról, 
amelyekkel a lengyel szentek, hősök, 
tudósok gyarapították Európa és a vi­
lág szellemjavait. És nem feledkezhe­
tünk meg arról a hallgatag hősiesség­
ről, amivel a becsületes és hűséges 
lengyel nép századok folyamán a ke­
reszténységet védte Európában. Éppen 
ezért könyörgünk a Szent Szüzhöz, 
hogy ez az annyira megpróbált nép és 
a többi nép is, ameliyeknek ki kellett 
üríteni ennek a háborúnak keserűpo­
harát, olyan jövőt tudjanak elérni a 
keresztény alapon megszervezett 
Európában, amely arányban áll az ál­
taluk hozott áldozatokkal, jogos kö­
vetelésükkel.

A Szentatya azután sajnálkozását 
fejezte ki, hogy a hadviselők csak ke­
vés esetben veszik figyelembe az er­
kölcsi szabályokat a háború folyamán 
és megisméltelte hozzájuk intézett fel­
hívását, hogy a légi háborúban ve­
gyék figyelembe az emberiesség tör­
vényeit. Beszélt a szörnyű pusztítá­
sokról, majd feltette a kérdést, ilyen 
háborús módszerek nyomán elérhető-e 
egy igazságtól és emberiességtől át­
hatott béke. Mindennek ellenére — 
folytatta tovább a pápa — a béke­
vágy és az erőszak gyümölcsei által 
fakasztott csalódások számos szelle­
met olyan béke megfogalmazása felé 
hajtanak, amely biztosíthatja majd az 
erkölcsi törvényeket. Ez az a béke, 
amelyet a pápa teljes szívből kiván, 
s reméli, hogy valamennyi népben 
meglévő egészséges ész, amely az 
egyetértés eleme és különösen a ke­
resztények nem fognak habozni, hogy 
minden erejükkel az emberi megbé- 
külést szolgálják és igy az összes 
nemzetek, begyógyítva az erőszak­
ütötte sebeket, testvérként menetelje­
nek előre a jónak utján.

Sok kárt okozott a megyében a májusi 
kedvezőtlen időjárás

Lassan fejlődtek az őszi gabonák. Fagykár a véleményeknél 
és a szellőben. Javuló az állategészségügy helyzete

Nagyvárad, junius 5. A vármegyei gaz­
dasági felügyelőség május havi jelenté­
se, amelyet a megyei közigazgatási bi­
zottsági ülésről szóló beszámolónkban 
már röviden ismertettünk, figyelemre­
méltó adatokat tartalmaz a mezőgazda­
ság helyzetére vonatkozólag.

Az időjárás az egész május hónapban 
általában hűvös volt. 20 napon borús és 
esős. 24-én erős éjszakai fagy. A leesett 
csapadék 60 mm.-t tett ki. Az őszi ga­
bonák lassan fejlődtek, szalmájuk min­
denhol alacsony s a fagy helyenként ki­
sebb kárt is tett bennük. A tavaszi ga­
bonák a hűvös időjárás miatt szintén 
csak lassan tudtak fejlődni, úgyhogy a 
fejlődésükhöz meleg időt kívánnak. A 
kapás növények fejlődése is megállt, az 
éjszakai fagy helyenként T00/o-ig terje­
dő kárt okozott a tengerikben, valamint 
a borsókban, de csak a mélyebben fek­
vő helyeken lévő vetésekben. A legna­
gyobb kárt a babban tette a fagy, itt 
átlagban 60°/o-os kárral lehet számolni.

Mesterséges takarmányokban is van 
fagykár. Az első kaszálások megkezdőd­
tek, gyenge eredménnyel, hasonlókép­
pen igen gyengék a rétek és legelők, 
úgyhogy az apaállatok szálastakartnány- 
uyal való ellátása igen sok köziiletnek 
már most súlyos gondokat okon.

Kárt okozott a fagy a szőlőkben is, 
főleg a mélyebben fekvő helyeken.

Az állategészségügy állapota — 
mondja a jelentés — a legeltetéssel, 
talajfertőzés folytán kedvezőtlenné for­

dult. Főleg a lépfene betegség lépett fel 
nagyobb számban. Jelenleg 4 járás 11 
községgel van fertőzve. A veszettség 
Madarász községben megszűnt. A serce- 
gö üszők ez évben először lépett fel 
Pok lestelek községben. A rühösség nem 
emelkedik ugyan, de még tartósan fenn­
áll 10 járás 31 községének 70 udvará­
ban. A sertéspestis betegség nagyobb 
elterjedéssel mutatkozik főleg az élesdi 
járásban. Jelenleg 6 járás ÍJ községgel 
van fertőzve. A földművelésügyi minisz­
ter által kiutalt 60 liter ingyenes sertés- 
pestis elleni szérumot a szegényebb- 
sorsú tulajdonosok sertései részére ki­
adták. A sertésorbánc 1 járás 2 közsé­
gében fennáll. A baromfipestis IIosszú- 
pályiban megszűnt.

Az állatforgalomra nézve jelentem, 
bogy a vásárok forgalma lanyha, az ál­
latárak azonban nagyon is emelkedet­
tek. Tájékozáskép említi a jelentés, hogy 
egy jobb lóért 2600 pengőt, egy fejős­
tehénért 2900 pengőt, egy vemhes ko­
cáért 600 pengőt, 2—3 hónapos ma­
lacért 100—120 pengőt kértek.

A vármegye területéről április hónap­
ban kivittek vasúton 17 lovat, 566 két­
évesnél idősebb szarvasmarhát, 76 két­
évesnél fiatalabb szarvasmarhát. 34 bor­
jút, 1050 bárányt, 736 hízottéért est, 114 
soványsertést, 429 süldőt. 2834 malacot. 
Ebből a ..Magyar Állatok és Állatiter­
mékek Kiviteli Szövetkezete 919 da­
rab szarvasmarhát és 80 hízottsertést vá­
sárolt meg.
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Szabadkőművesek az angolszász és 
bolsevista világuralom hátterében

Irta: Dr. Wilhelm Koppen
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tanulságosnak a Szent László széllé, 
méhen és erejében Kelet ellen kHz. 
dőlt erdélyiek szavát ma, amikor a 
magyar újból Kelet ellen kénytelen 
tegyveiét lorditani egy megszállónál 
is rosszabb téllel szembe.

Ópalotay János

A Grand Orient szabadkőműves 
páholy Párizsban felfedezett okma 
uyai közt érdekes tartalmú jegyző­
könyveket is találtak, melyek azt bi­
zonyítják, hogy a francia páholyok a 
jelenlegi háború kitörése előtt’ sors­
döntő években az amerikai szabadkő­
művességgel szoros együttműködés­
ben állottak. így szerepel az iratok 
között a francia szabadkőművesek há­
lalevele, melyben a történelemmel el 
lentétben Rooseveltnek köszönik meg 
az 1938. őszi cseh válság békés elin­
tézését. Egy másik 1939 fabruárból 
származó levelében arra kérik Roose- 
veltet, hogy hívjon össze egy világ­
értekezletet. Roosevelt úgy teljesítet­
te a kérelmet, hogy Németországnak 
sértőhangu kérdőivel küldött azzal a 
szándékkal, hogy aztán a németekre 
háríthassa az értekezlet sikertelensé­
gét. Amint Párizsban jelentette ezen 
az összejövetelen egyébként a vádlot­
tak padjára ültette volna Németorszá­
got.

Mindebből nyilvánvaló, hogy a sza­
badkőművesség irányítása már nem 
Angliában, hanem Amerikában törté­
nik és Roosevelt a titokban világura­
lomra törekvő mozgalom feje. Wa­
shingtoni tervek szerint a háború után 
a nyersanyagok és fegyverkezés bir­
tokában teljes diktatúrát fog a sza­
badkőművesség kifejteni. A brit vi­
lágbirodalom öröklésére vagy esetleg 
az USA-val való összeolvadására irá­
nyuló törekvések is szabadkőműves 
zászló alatt haladnak. Angol részről 
csupa magasrangu szabadkőműves tá­
mogatja ezt az irányt, igy elsősorban 
a zsidó Sir Phjlipp Sasson, aki már 
1941-ben ajánlottak az egyesülést. A 
birodalom és az Egyesült Államok pá­
holyai természetesen a zsidó befolyás 
legerősebb támaszpontjai. Ez az an­
golszász szabadkörnÓH esség irányítot­
ta azon kis népek ;orsát, melyek a 
brit .és amerikai imperializmus eszkö­
zei lévén, csúfosan ráfizettek az üz­
letre. Például a görög szabadkőmű­
vesség is a legszorosabb összekötte­
tésben állt az angol páhoiyrentíszer- 
rel.

Az angol szabadkőművesség első­
rendű feladatának a brit befolyás ki- 
terjesztését vállalja és teljesen átvet­
te a puritán felfuvalkodqttság szelle­
mét, amely az angolt tekinti a Kivá­
lasztott népnek. Az angol uralkodó- 
ház állandóan vezető szerepet játszott 
a páholyban, amint VI. György királv, 
fivére és sógora Earl of Harwood még 
ma is kimagasló szabadkőműves sze­
mélyiségek. A vezető angol politiku­
sok közt már régtől fogva alig hiány­
zik valaki a szabadkőműves névsor­
ból. A brit birodalomban 1901 -ben 
2860 páholy működött. 1938-0 in pe­
dig 5060. Ugyanez övben az Egyesült 
Államok területén majdnem In.000 
páholy található mintegy 3 millió tag­
gal. Ehhez hozzászámítandó a sok 
egyéb szabadkőműves színezetű, sok­
kal nagyobb taglétszámú egyesíVet 
Különös jelentőségű köztük a Rotary- 
Klub. Ennek alapelve, hogy a világ 
minden fontosabb városában össze­
gyűjtse a gazdasági, politikai és kul­
turális élet vezető férfiait. Az 1905- 
ben C-sikágóban alapított egyesüket 
vezetése persze amerikai kézben van, 
hiszen csak Észak-Amerikában a 4500 
klub 200.000 taggal rendelkezik.

Az amerikaiak háború utáni tervei­
ben a Rotary Klubnak is fontos szere­
pet szánnak. Roosevelt környezete a 
legfőbb titkokat őrző szabadkőműve­
sek, jórészt szintén rotarysták.

A háború utáni tervek félreismer­
hetetlenül magukon hordják a szabad­
kőművesség bélyegét, ahogy az At­
lanti Charta minden sora is elárulja. 
A nemzeti öntudattal biró népeknek 
természetesen nem jutott bennük hely. 
Számukra jogfosztás, kizsákmányolás 
és kényuralom jöhet csak számításba. 
A népi jelleg megtagadásában a sza­
badkőművesség egy a bolsevizmussal. 
melynek főnökei hasonlóan a páho­
lyok mélyéből kerültek elő. Úgy a 
piutokrata-zsidó-szabadkőműves, mint 
a bolsevista világimperializmusban 
csak egyetlen világkormány létezhet, 
alatta pedig a kíméletlenül leigázott, 
egykaptafára vert, szürke milliók tö­
mege engedelmeskedik szótlanul.

Amióta Franciaország népe ráesz­
mélt, hogy a francia szabadkőműves­
ség volt ennek a rendszernek legerő­
sebb oszlopa az európai szárazföldön 
és elsősorban felelős az összeomlásért,

egyre többen foglalkoznak a világősz- 
szeesküvés kérdésével. Vichyben a 
„Les documents maconniques" című 
folyóirat havonként csak a szabadkő­
művességet boncolgatja és szedi izek­
re. Egyik legutóbbi számában az an­
gol-amerikai viszony hátterével fog­
lalkozva megállapítja, hogy a szabad­
kőművesség abban csak „a kikerülhe­
tetlen fejlődés végső értékét“ látja, 
ha Amerika „felszívja" Angliát A 
francia szerző szerint a jövő kor tör­
ténettudósai nem fogják megérteni 
hogyan vetették magukat a polgári 
demokráciák Moszkva karjába, ha 
előzetesen át nem tanulmányozzák a 
szabadkőműves jegyzőkönyveket". - 
Ezekből nyilvánvalóan kitűnik ugyan­
is a plutokráciák és a bolsevizmus 
minden földalatti kapcsolata. Az ame­
rikai szabadkőművesség lelkiismeret- 
furdalás nélkül kiszolgáltatná Európát 
a bolsevizmusnak, hogy a föld egyéb 
részein nyugodtan uralkodhasson, 
mert az európai népek évszázadokon 
át szervesen kialakult történelmi 
egysége számára ismeretlen fogalom.

Szent László diákjai 
a megszállás idején

A Katolikus Szemle legújabb 
számából vesszük az alábbi igen 
érdekes cikket:

Román történettanárunk nem egy­
szer rohant ki nagy történészünk, né­
hai szentéietü dr Karácsonyi János c. 
püspök ellen. Mi, diákok, a rákvörös- 
sé vált tanáron, mint minden egyen­
súlyt vesztett vitatkozón, bensőnkben 
márcsak azért is mulattunk, mert utol­
só érve ez volt: Tiszán innen pedig 
igy nem lehet gondolkozni, Dunán­
túlra való Karácsonyi teje.

Ez a hangzatos érvelés azonban nem 
is a nagy Szent László tisztelőinek 
szólt, hanem nekünk, kiken sehegy- 
sem togott a román őslakossági elmé­
lete. Érezte, hogy minél több borsót 
hány a falra, annál több pattan reá 
vissza: érezte, hogy mi nem nála az 
iskolában, hanem kint az utcán szív­
juk magunkba a történelmet, amikor 
a régi várépület, vagy a Szent László 
által kijelölt püspökséget látjuk.

És valóban a román megszállás ál­
tal lelülkerekedett szerencselovagok 
vájjon mit érhettek el olyan gyerme­
keknél, akik Váradot még abból az 
időből ismerték, amikor a kispiacon 
íeláililott Szent László szobor körül 
íogócskát lehetett játszani s ez a já­
ték és gyermekkor gondtalan volt? 
Annak az uralomnak, amely ennek az 
időnek véget vetett kis testvéreink 
számára s megkeserítette emlékein­
ket, nem lehetett tekintélye sem vá­
rad!, sem bihari gyermek előtt.

Ők azonban szívósan támadták em­
lékeink várát és ilyenkor valakinek 
erősíteni kellett minket. Elsétáltunk 
mint diákok az immár a székesegyhdz 
előtt Íeláililott Szent László szobor 
elé, hogy az acélkirály erős, ellenség- 
álló tekintetével térhessünk vissza 
fellármázott őrhelyeinkre. S nem 
mondtuk senkinek, de ha megtud­
tuk, hogy Karácsonyi püspök beszél

pl. Szent László ünnepén vagy más 
alkalomból, mi az ő izzó beszédeinek 
tüzében tisztítottuk meg a mái-mát 
salakosodó iellogásainkat! A szelle­
mi harcunkban bizony sokszor kito- 
gyóban volt a lőszerünk és ekkor az 
utánpótlást, a szellemi fegyvereket 
egy-egy dugdosva járó Karácsonyi 
János-könyv részletes ismerete szol­
gáltatta.

Nagy szerencsénk volt, hogy taná­
raink közül egy sem tudott a római 
származásáról oly tárgyilagosan, de 
egyben íériias lendülettel beszélni, 
mint Karácsonyi püspök Szent László 
városának magyar eredetéről. Az ő 
legjobbjaikat és a mieinket összeha­
sonlítva, éreztük, hogy nem hisznek 
Váradhoz való jogukban, mi pedig 
igen, mégpedig önkockáztatás árán is.

Igy történt, hogy mig ök végered­
ményben meggyőződés nélkül támad­
tak bennünket, lelkűnkben az a jogos 
felháborodás támadt irányukba, amely 
Karácsonyi János szerint Szent Lászlót 
töltötte el, amikor megtudta, hogy a 
kunok vagy a besenyők törtek be oz 
ö Erdélyébe. Akkor is sok magyar 
esett áldozatul keleti hordáknak, mig 
a Meszesen túlra nem riadtak vissza, 
mint most, amikor magyar exiszten- 
ciák vagy az áthelyezések vagy az el­
bocsátások, vagy bebörtönzések miatt 
jutottak a sir szélére — vigasztaltuk 
egymást ily szomorú de egyben biz­
tató dolgokkal.

A szent és magyar király székes- 
egyháza mellett lelnött váradi itjuság 
ma már nemcsak Erdélybe, hanem a 
megnagyobbodott Ország minden ré­
szébe viszi el megujhodott tiszteletét 
és bizonyára éppen junius 27-én, 
szenttéavatásának 751-ik évfordulóján 
szívesén fognak másoknak arról a 
szellemi és erkölcsi befolyásról be­
szélni, melyet rájuk gyakorolt a ke­
gyes és hős király. És ki ne tartaná

Munkaadók 
bejelentési kötelezettsége

Az Értelmiségi Munkanélküliség 
ügyeinek M. Kir. Kormánybiztosa 
166.338—1943. sz. rendeletét miheztar­
tás végett az alábbiakban közöljük 
kereskedő tagjainkkal.

A zsidó közéleti és gazdasági tér­
foglalásának korlátozásáról szóló 1939 
évi IV. t c. végrehajtása tárgyában 
kiadott 7720—1939, M. E. sz. rendelet 
41. §-ában meghatározott bejelentési 
kötelezettség kérdése tekintetében az 
alábbiakban hívom fel a tek. Elnökség 
figyelmét azzal a kérelemmel, hogy 
tagjait megfelelő módon tájékoztatni 
méltóztassék.

A 7720—1939. M. E. sz. rende­
let 41. §-ában megszabott, évenként 
kétszer, január és julius havában ese­
dékes bejelentési kötelezettség mind­
azon munkaadók részéről, akik értel­
miségi munkakörü alkalmazottat vagy 
alkalmazottakat foglalkoztatnak, vál­
tozatlanul továbbra is fennáll, füg­
getlenül attól, hogy a munkaadó vál­
lalkozásában az 1939. évi IV. L c. 
rendelkezéseit már végrehajtotta, 
vagy kizárólag nemzsidónak tekinten­
dő munkavállalókat foglalkoztat. En­
nek megfelelően minden munkaadó 
köteles az értelmiségi munkakörben 
foglalkoztatott alkalmazottainak sze­
mélyében munkakörében és illetmé­
nyeiben beállott változásokat a rende­
lethez mellékelt V. sz. minta szerint 
az 1943. évi január hó 1-től 1943. évi 
junius hó 30. napjáig terjedő félévre 
1943. julius hó 31. napjáig továbbra 
is bejelenteni.

Ha változás az illető félévben nem 
volt, ezt kell a fentebbi időben beje­
lenteni.

Nagyvárad, 1943. junius 5.
A Nagyváradi 

Kereskedelmi Csarnok 
titkári hivatala.

NYILTTÉR
HITELEZŐK FELHÍVÁSA 

A Nagyváradi kir. Tőrvényszég Cg. 
479—1943. sz. végzése folytán a Szé­
kelyhídi Fürdő Részvénytársaság fel­
számolása határoztatott el — ennél­
fogva a társulat hitelezői felhivatnak, 
hogy követeléseiket 6 hónapon belül 
jelentsék be dr Biró Sándor és dr Ga- 
rán János felszámolóknál, Székelyhi- 
don.

Székelyhídi Fürdő Részvénytársaság 
leiszámolás alatt.

Nagyvára»! város
he»™ térkéné
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kanható 
a AGYAR LAPOK kiadóhivatalában
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HÍREK
Szerkeeztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
smÁHYi DEZSé-um s ms.

Telefon: 18—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: F-gés-z évre 38.40, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéehrutokiií nem adónk tírrzr

Kármentességi engedmény a jéghizto. 
sitásnál. A jelenlegi magas termény­
áraik mellett fokozott kockázatot visel 
a gazda, akii nehéz munkájáamik ered­
ményét, családjának egész évi megél, 
hetését s legfőbb jövedelmi forrását, je­
lentő gazdasági terményeit jégkár ellen 
nem biztosítja. A gazdák, akik jégbiz­
tosításokat hat évre adják fel, a tar­
tamengedményen; felül minden kamat­
mentes évért négy száz allék kármentes, 
ségi engedményben részesülnek, ami 
harminckét százalékig emelkedhetik. 
Forduljon az ELSŐ MAGYAR ÁLTA­
LÁNOS riztositO társaság hely. 
holi: Szent László-té.r 2. szám alatti fő- 
ügynökségéhez, minden felvilágosít ást 
megadnak.

Személyi Hírek. Dr F arn o s Dezső 
mnirviszterj osztályfőnök, az igazság, 
ügymiimsztermm bírósági felügyeleti 
osztályának főnöke és dr J a von­
ni t z k y Jenő miniszteri tanácsos, ez 
igazságügyininiiszteri számvevőség igaz­
gatója Nagyváradra érkeztek és a kir 
Ítélőtáblán tartott igazságügyi pegédbí. 
vadaW tisztviselői vizsgákon vesznek 
részt.

OTBA orvosi hir. Dr Kováts Vil­
mos a III. szá.mu OTRA körzet, orvosa 
június 1-én szabadságra utazott. He­
lyettese dr Török Andor, aki Szent 
János utca 3. szám alatt imnden dél­
után 2—4 között rendek

Szombaton temették gróf Széchenyi 
Bertalant az országház kupolacsarno­
kából. A magyar politikai életnek nagy 
gyászéi van. A törvényhozás felsőházá- 
najc elnöke, gróf Széchenyi Bertalan 
csütörtökön hajnalban elhunyt. A gyász 
alkalmából a Kormányzó Ur gróf Szé­
chenyi R er talán özvegyéhez a kővetke­
ző részvéttáviratot intézte; „Nagy eaj. 
nálatlal értesültem Férje Önagy méltó­
ságának elhunytáról. A megboldogult 
nemes egyénisége nemzetségének ősi 
hagyományaihoz híven mindenkor ön. 
zet,lenül vette ki részét a közügyek 
szolgálatában s az országgyűlés felső- 
házának élén példás odaadással és ál­
dozatkészséggel Látta el e magas köz. 
jogi méltóságával járó feladatokat. El­
költözésével az egész magyar társadni. 
mat ért súlyos veszteség alkalmával 
bensőséges részvétemet fejezem ki. 
Horthy“. — Gróf Széchenyi Bertalan­
nak, a felsőhá.z elhunyt elnökének be- 
szentelésj szertartását az országház ku. 
polacs arn okában szombaton délelőtt 
féltizenegy órakor tartották a törvény­
hozás és a kormány tagjainak, vala­
mint, a közélet vezetőinek jelenlétében. 
Utána a, koporsót Nagycenkre szállít­
ják, ahol vasárnap délután három óra­
kor helyezik gróf Széchenyi Bertalan 
hamvait végső nyugvóhelyére a Szé- 
chenyi-csa 1 ád snrboltj ábavn.

Kisegítő végrehajtókat alkalmaz a 
város. Nagyvárad thj. város adóhiva­
tala a következő hirdetményt adta ki: 
A városi egyenesadóhivatail kizárólag 
férfim unk a erők et alkalmaz kisegítő 
végrehajtói minőségben. Előnyben ré­
szesülnek a nyugdíjas köztisztviselők 
és azok a fegyveres szolgálatbeli nyu. 
galmázott altisztek, akiknek hivatali 
gyakorlatuk van. Jelentkezni lehet, a 
városi adóhivatal főnökénél városháza 
földszint 27. s®. szoba.

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK értesíti tagjait; hogy hiva­
tali helyiségeit ideiglenesen, Szent 
László-tér 4., Saspalota, helyezte át.

színeset MEZEI-tŐSBÚTORT
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Sinka István, Veres Péter és Szabó 
Pál Nagyváradon. A nagyváradi könyv­
napok alkalmával szombaton délelőtt 
megérkeznek Sinka István-, Veres Péter 
és Szabó Pál s mint a diákok sátrának 
vendégei egész nap dedikálták könyvei­
ket A közönség az irék érkezése után 
természetesen valóságos ostromot indí­
tott a dedikált könyvekért fi a három 
mié pl író mű vert talán még a múlt esz- 
temdei könyvnapi eredménynél is na­
gyobb sikert arattak. Asztalos István, 
Nagy István és Juhász Géza, akiknek 
megérkezését szintén szombatra várták, 
akadályoztatásuk miatt mem vehettek 
részt a könyvnapon,

Wágner emlékbélyegek Né­
metországban. Richard Wagner 
emlékére a protektoráhusi posta a 
nagy német zeneszerző születésének 
130-ik évfordulója alkalmából há­
romféle emlékbélyeget bocsátott ki. 
Az egyik bélyeg Wágner mellképét 
ábrázolja, a híres német szobrász, 
Lagenberger alkotása nyomán A má- 
sikfajta bélyeg a „Nürnbergi mester- 
dalnokok“ együk jelentését örökíti 
meg. a harmadik pedig „Siegfried*1 
egyik jelenetéből való. A bélyegek 
jobb felső sarkában az említett ope­
rák cinre és az első bemutató napja 
van feltüntetve. Az egyes színpadi 
jelenetek bélyegképe az ismert né­
met grafikus A. Erhardt alkotás. —
(MNK.)

Beiratkozások a nagyváradi m. kir. 
áll. Szent László gimnáziumba. A be.
iratkozásokat a gimnáziumban folyó 
hó 12-én 8 órától kezdődőleg tartjuk a 
Csengeni-tu ca 4. szám alatti állami ta. 
mil ónt!honban. Igaz,ga tósá.g.

Varrógépet
veszek eladok javítok
®jST Sí ]!"S alkatrészek

Kossuth-u. 5. sz. Telefon 23—30

Iskolások szórakoztató előadása a 
hadikórházban. Áldozócsütörtök dél­
utánján a m. kiír. Bottó Ferenc Háztar. 
tási-Gazdasági iskola növendékei szép 
műsorral szórakoztatták a sebesült 
honvédeket. A műsor szavalatokból, 
monológoktól, ősrégj székely táncokból, 
népdalokból és vígjátékból állott Az 
előadás végeztével a lányok maguk- 
készítette szeretet csomagot osztottak 
ki a hálás sebesült katonáknak. A né­
hány vidám óra elfelejtette a sebesül­
tekkel, hogy távol vannak otthonuktól 
Erezték azt, hogy minden magyar szí­
ve szeret etet érez irántuk. Lelkiekben 
gazdagodva és felfrissülve búcsúztak 
sebesültjeink a növendékektől, mert az 
ünnepnek igazi felemelő hangulatát 
vitte a. vidám leánysereg. A sebesültek 
érdekét szolgálná, ha egy ünnepnap se 
maradna el szórakoztatás nélkül, t

APOLLO Filmszínházban! Hétfőtől!
z Szeleczky Zita, Hajmássy Miklós és Mály 6erő, édes vigjátéka.

Édes ellenfél
Vasárnap utoljára: TILOS A SZERELEÜ®

BELVÁROSI. ősbemutató Bidapestet megelőzve.
Boldogság a vége!

Bordy Bella csodálatos fánemüvészete! Ragyogó kiállítás! 
Bordy Bella, Perénvi László, Somlay Artur, Rajnay 
Gábor, Pethes Ferenc, ÖLinszky Ibolya.

KORONA Filmszínház. Szombattól:A nagy per
Egy amerikai gyermekrablás izgalmas története.

A legidegfeszitőbb bűnügyi film!

Házi szövödéket állítanak fel 
a német bombakárosultak meg­
segítésére. Régmúlt idők emlé­
két keltették életre a német asszony1- 
szervezet ragjai, amikor a feledésbe 
ment házi szövődék intézményét is­
mét bevezették. Azokon a német vi­
dékeken, ahol a házi szövés egykor 
fejlett volt, szövödéket állítottak fel. 
amelyekben a falusi asszonyon és 
leányok szabadidejükben dolgoznak. 
Ezt a kedves népszokást most újab­
ban Németországban a bábom káro­
sultjainak szolgálatába állították. így 
Merklrnburgban pl. a falusi asszo­
nyok házi szövődéiben csupán a sok 
gyermekes hadiözvegy családok és 
mindenekelőtt a bomba károsultak 
részére dolgoznak. Ezekben a házi 
szzövődékben ízléses ruhák, fehérne­
műk és törölközők készülnek az em­
lítettek részére. Németországban most. 
njabh nagyszámú háziszövöde felállí­
tását. tervezik. (MNK.)

AZ ELSŐ BELVÍZI HÜTŐHAJÓ 
EURÓPÁBAN. A tengeri kereskede­
lemben már régen alkalmazott hűtő- 
najókhoz hasonlóan Németországban 
nemrég vízrebocsátották az első bel­
vízi folyami hű tőhajóit. Ez az első 
európai folyami hűtőhajó az Elbán 
közlekedik. A hajót Hollandiában 
építették és annak belső technikai 
felszerelését, így a 37ő lóerős Diesel­
motort és a 100 lóerős hütőmotort 
Hamburgban szerelték fel. A hajó 
fagyasztó berendezésével minus lő 
fok hőmérséklet érhető el és öOO 
tonna hús. hal, vagy egyéb élelmi­
szer szállítására alkalmas. Az első fo­
lyami hűtőha jó technikai berende­
zése már a legkorszerűbb eljárások 
figyelembevételével készült. A kor­
mányosfülke siilyeszthető, úgy, hogy 
az alacsony híd^k sem zvaarják a 
közlekedést Az első folyami híítőha- 
jót rövidesen egy másik korszerű 
ilyen hajó vízrehoesátása követi —
(NMK.)

Budapestre szállították Kovács Jolán holttestét
Hétfőn temetik el a tragikus véget ért kiváló tisztviselőnőt
A Rulikovszky-temető halottas há­

zában búcsúztatták el Kovács Jolán 
szociális gondozónőt, a református 
egyház szertartása szerint. Virágcsok­
rok és koszorúk árasztották el a ra­
vatalt és a kettős koporsót, amely­
ben a fiatalos elhunyt városi tisztvi­
selőnő feküdt. Az édesanya koszorúja 
mellett, aki egyetlen gyermekét gyá­
szolja s megtörtén állt a koporsó mel­
lett, ott láttuk Nagyvárad város kö­
zönségének, a város közművelődési és 
szociálpolitikai osztályának, a városi 
közjóléti szövetkezetnek és a Horthy 
Tstván-telep lakosainak gyönyörű élő- 
virágkoszoruit, a szalagon felírások­
kal, amelyek a fáradhatatlan szociális 
munkásnak, a feledhetetlen kartársnő­
nek s a szegények megértő, melegszí­
vű támogatójának róják le a kegye- 
letes visszaemlékezés adóját. Megje­
lentek a szertartáson a főispán, a pol­
gármester, a város vezető tisztviselői, 
a városi szociálpolitikai ügyosztály és 
közjóléti szövetkezet s a vármegyei 
közjóléti szövetkezet egész tisztvise­
lői kara, továbbá számosán ismerő­
sei és jóbarátai közül. Nagy csopor­
tokban jöttek el a Horfhv István telep

lakói és szegény asszonyok, gyerme­
kek, akik az elköltözöttnek szeretet­
teljes gondoskodását élvezték.

A szertartást dr Csikesz Tibor lel­
kész, a református leánygimnázium 
vallástanára végezte. Beszédében han­
goztatta, hogy a város közönsége a 
megujhodott magyar női ideált gyá­
szolja Kovács Jolánban, aki megmu­
tatta, hogyan kell hivatástudattal hi­
vatalnoknak lenni és hogyan kell sze­
retettel és odaadással munkálkodni a 
magyar jövő érdekében. A belső front 
lankadatlan buzgalmu harcoosa volt 
Kovács Jolán, mindenütt ott volt, ahol 
segíteni kellett s beláthatatlan azok­
nak a serege, akik az ő tevékenysége 
révén részesültek támogatásban vagv 
kezdhettek uj magyar életet. Példa­
adó munkájának eredményei öröV 
emléket állítottak neki.

Az ima után halottszállító gépkocsi­
ra ‘helyezték Kovács Jolán koporsóját, 
és Budapestre szállították, ahol 7-én 
délután 3 órakor temetik a Farkasréti 
temető halottas házából. A temetésen 
dr Soós István polgármester búcsúz­
tatja el a korán elhunyt kiváló tiszt­
viselőnőt

-
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Hedész vspyok kiskeelehdett!

szovetaru

Hívatásos kertész volt a nagyapám 
Mikor vagy öt évvel ezelőtt apám szü 
tófalujában, a bánsági Rudnán jártam 
az ottani déréi; szerbek öregjei még em­
lékeztek rá s meg is mutatták nekem 
Mikolics báró elárvult kastélyának park 
jóban azokat a fákat, amelyeket meg ő 
ültetett. S a szájhagyomány a fiatalabb 
nemzedékben is egész legendákat őriz a 
csodákról, amiket hetven-nyolcvan évvel 
ezelőtt a nagyapám müveit a bárói park 
ban.

Mikor én is tulajdonosa lettem egy 
pár négyzetméternyi kertnek és várat­
lanul kitört rajtam a ke/1eszö'illet, 
eleinte örökletes bajnak tekintet lem ezt 
s ha barátaim túlzott, ugrató álmélko■ 
dússal adóztak mértani pontossággal be­
vetett és gondosan gyomlált zöldséges 
anyásaimnak, mindig a nagyapáimra há­
rítottam a dicsőséget.

I)e most már tudom, hogy a kertészi 
hajlam mindenkinél ott szunnyad a lé­
lek mélyén s csal; alkalomra rrir, hogy 
buzgó cselekvésekre ébredjen. A városi 
ember örök nosztalgiája ez a földmű­
ves ősfoglalkozás felé.

Pestkörnyékén láttam ennek megható 
megnyilatkozási formáit. A hivatalok 
boldogtalan rabszolgái szerte rajzanak 
hét végén a fővárost környező nyaraló 
telepekre s ott elbűvölten esnek a kert­
gondozás üdítő rabságába, amelyből év­
tizedeken át, még szabadságidejük alatt 
se tudnak egy napra se szabadulni Fe­
lőlük ugyan hnrsónázhatnak az erdélyi 
fürdők reklámjai, ígérhet vidám kedv­
teléseket a Balaton. Ott lesik a termé­
szet titokzatos erőit száz négyszögletes 
birodalmukon a hagyma csírázásától 
kezdve a paradicsom utolsó, már dér- 
rel küzdő pirosodásáig s szerencsétlen­
nek éreznék magukat, ha nem lehetné­
nek jelen egy fiatal nyári körtefa első 
gyiimöl esőzésénél.

Von is n kertészkedésben valami cső- 
dédatos varázs, amely alól alig tudja ki­
szakítani magát az ember. Még~el sem 
húzódott a hó. már fürkészed az ázott 
talajon az évelők zöldülését; 02 első ta­
vaszi verő fényben már igazítod a pn- 
lánkot, hernyózod a fákat, szeded össze 
a kőrút, a tavalyi vélemények korhadó 
szárait, palántákkal bibelödöl s már ki 
tervezed, hogy hova kerül az idén a bor­
só, a retek, a bab. Mire felszikkad kis­
sé a föld. már ásóval látsz neki n mun­
kának, saját magad akarod mélyen fel­
forgatni a kertecske minden rögét, be­
vallottan azért, mert szükséged van egy 
kis tavaszi testedzesre, de te tudod, hogy 
nem. mered napszámos közönyére, ké- 
nyére-kedvére bízni kis birodalmadat, 
nehogy durván megsértse a fái: gyöke­
rét. keresztül gázoljon az évelőkön s el­
mulassza azt a tisztogató munkát, ami­
nek évröl-évre nemesítenie kell földe­
det. Őstermelői számítás is belejátszik 
az idegen munkaerőtől való tartózkodá­
sodba, mert bármilyen könnyelmű vagy­
is egyébként, a kerted bevételi és kiadá­
si tételeit pontosan mérlegeled s nem 
akarsz lemondani az új gazdasági év nö­
vekvő hozamának diadaláról.

Aztán szin'r órárál-órárn figyeled a 
kart fejlődésének minden fázisát. Kém­
leled az időt. reszketsz a napsugárért a 
gyümölcsléik virágba bomlásának nap­
jain, elmélyedsz a mehek zümmögésénél; 
termékenyítő muzsikájába s alig hulltál; 
le a sziromlevelek, már lesed az új gyü­
mölcs jelentkezését a gályákon. S ha csa­
lódások érnek, már kora tavasszal a "" "

év jobb kilátásaival biztatod magad, 
várod az új kikeletet, pedig még a nyár 
napja se sütött s néhány kilónyi alma­
többlet örökös reményében ügyet se 
vetsz arra, hogy múlik az élet.

Estefelé, a sötétség beállta előtt érzé­
keny búcsút veszel a kertedtől, de azért 
éjjel is ki-lrilopakodol s hallgatod a 
zsendülő élet titokzatos neszeit; követ 
dobsz a szomszéd macskája után, mely 
tolakodóan itt surran át néha, sőt alá­
való módon itt ad randevút; elnéző 
vendégszeretettel vigyázol, hogy el ne 
taposs egy vigyázatlan varangyot, de 
gyilkos terveket szősz az esetleges gyü­
mölcstolvajok ellen és holdfény alatt, 
mikor sejtelmes árnyakat, vetnek a fák 
és benépesítik képzeletedet, paradi- 
csomkaróval kezedben, félórákon át me­
rengve örködül kisded uradalmad köze­
pén.

De a Icgünnepclyescbb pillanatok

reggelenként következnek be. Hálókön­
tösben, szorongó izgalommal sietsz a 
kertbe, mert titkos sejtések fűtenek, 
hogy az éjszaka valami boldog meglepe­
tést készített elő. S ha másban nem, 
egy kókkadt palánta feléledésében rneg 
is találod ezt. Aztán hosszan tűnődői, 
határozatlan gondolatokba me.riilten, 
mintha a kínai bölcs tanácsát követnéd, 
akiről olvastad valahol, hogy minden 
reggelre félórás gondolattalan kerti me­
rengést írt elő, pedig a megnyugvást, 
belső elrendeződést kívánó lélek ősi elő­
írása ez, amelynek paragrafusai az ösz­
tön gyökeréig húzódnak.

Néha. egész nagy megrázkódtatások 
idején hűtlenné válsz a kerthez, el fásul­
tan tűröd a burján elhatalmasodását s 
tehetetlenül hagyod, hogy halmozza ben­
ned a fájdalmai a pusztulás szemlélete. 
De ilyenkor az első kapavágás, amivel 
a gyom irtására mégis-mégis rászánod 
magad, már a lábadozás biztató jele.

Mert gyógyít és vígasztal, táplál és el­
mélyít s a világ nagy bajaival szelíden 
kibékít a kert. (j. b.)

Papp Margittól bútor

aranyat ér, 
hiszen örök érték

Kiállítás:
Rimanóczy-u. 8.

/ovo

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3288—1943. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönséget, hogy 
az újszülött gyermekek részére 12 
hónapos korig folyó hó 7-től (hétfő­
től) a Közélelmezési Hivatal által 
kiállított tejjegyre 1 liter tejet kap­
hatnak az érte jelentkezők a kiosztó 
helyeken.

Egyben felhívom a 48 hónapot 
meghaladó, de 60 hónapot (5 évesek) 
he nem töltött gyermekek szüleit, 
hogy gyermekeik részére a tejjegyet 
folyó hó 7-én hétfőn délelőtt 8—13 
és 7—19 óráig váltsák ki. Az 5 éves 
gyermekek a kiváltott tejjegyre a 
Közélelmezési Hivatal által megálla­
pított tejkiosztóknál napi fél liter 
tejet kaphatnak ártérítés ellenében. 
Az elosztás helyét a kiállító tisztvi­
selő az érdekeltekkel közli.

Az elosztó helyek közül a Mátyás

f&Qadotton fuíkáiat
Gyakori tünet, hogy az emberek 

illetéktelenül olyan ügyekbe avat- 
koznak bele, amelyek egyáltalán nem 
tartoznak hatáskörükbe. Ha valami 
szokástól eltérő esemény történik 
az utcán, pillanatok alatt, a kivan 
csiskodók egész serege verődik össze, 
egy-kettőre előkerülnek a mindent 
tudó fontoskodók, akik úgy gondol­
ják, hogy személyes közbelépésük 
nélkül semmi sem intéződhet el. Az 
ilyen illetéktelen beavatkozók nem­
hogy az ügy gyors elintézését, elsi­
mítását segítenék elő, hanem még 
nagyobb zavart keltenek, hogy egyé­
ni fontosságukat még inkább elő­
térbe helyezzék.

Sokszor volt már példa arra, hogy 
illetéktelen beavatkozók önkéntele­
nül is bűnözőket, a hatóságok által

, • -I XT ,i mii- - i . , I körözött egyéneket vettek pártfogó- 
kiralv, Horthy Miklós- ee Árpád ve-- ... , ... .... V - I sukba, akiket így rossz szándék nél-zer-uti elosztok délelőtt, a Kaszar- I • , ,. . , , „. . ™ ... , c . kul is, a hatosaggal szembeni ellen-nya ten, Thokoly-uti es Szeptember | állágra buzditottak_

Hétfőtől kezdve 1 liter telet 
kapnak 12 hónapos korig 

a csecsemők
5 éves korig fél liter tej jár a gyermekeknek. Jelentkezni

ke l az utalványokért

6. úti elosztók pedig délután eszköz­
ük a tejkiosztást.

Egyben felhívom az érdekelteket, 
hogy a tejkiváltáshoz szűknyakú üve­
get ne vigyenek, mert ez csak a szét­
osztást hátráltatja, ugyancsak felhí 
vom az érdekelteket, hogy akik fél­
litert kapnak 21 fillért, akik 1 litert 
kapnak 42 fillért vigyenek magukkal 
apróban, mert az elosztók aprópénz­
zel nem rendelkeznek. A szűknyakú 
üvegek kiküszöbölése és az aprópénz 
zel való fizetés az elosztás gyors me­
netét segíti elő. Az áesorgás és na 
gyobb sorbaállás felesleges, mert, 
miután a Tejszövetkezeti Központ 
megfelelő tejmennyiséggel rendelke 
zik, az igazolt jogosultak igényét 100 
százalékban kielégíti.

* ❖<>**♦♦♦ <>»♦♦ >♦*♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦ >♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*<». *♦*«,**.***,**

Termények beszedésével 
és gyűjtésével foglalkozni 

óhajtók kérvényei
Nagyváradagyvarad thj. város polgármes­

tere 3275—1943. szátp alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki.

Az áruforgalmi központok szer­
vezése, valamint az országos és kör­
zeti kereskedők feljogosítása tárgyá­
ban kiadott, a m kir. Közellátás­
iig}! Miniszter ur 107.500—1943. K. 
M. számú rendeleté alapján értesítem 
az összes kereskedőket, szövetkeze­
teket és kereskedelmi válallatokat, 
hogy azok, akik a gazdabeszolgálta­
tás! kötelezettségük teljesítésébe be­
számítható termények és termékek 
beszédesével, illetve gyűjtésével óhaj­
tanak foglalkozni, vonatkozó kérvé-

uviinssáST'
SAS-PASSAGE, Szent László- be áralnáísem

nyűket Gabonaforgalmi Kóz.pont, 
Hüvelyes forgalmi Központ, Vetőmag- 
forgalmi Központ Állatforgalmi Köz­
pont, Baromfi- és Tojásforgalmi Köz­
pont, valamint Tej- és Tejtermékfor­
galmi Központhoz cimezve, a m kir. 
Közellátási Hivatalhoz Budapest 
(V., Széchenyi rakpart 6. sz. alá), 
legkésőbb 1943 június hó 5. napjáig 
ajánlott levélben nyújtsák be. A vo­
natkozó feltételek és csatolandó mel­
lékletek a ..Budapesti Közlöny-1 1943 
május hó, 121. számában találhatók.

Részletes. szóbeli felvilágosítást 
Nagyvárad thj. város Közé!
Hivatal (Szaniszló-utca 1 
nyújt.

Vendét lélóiparosok Szakosztálya ér.
tesiti tagjait, hogy hivatali helyiségét, 
titkári Hivatalát. Nagyvárad, Sze-nt 
l.ászi - tér« szám alá — Sas palota - 
helyezte ai ideiglenesen.

cimezrsi 
szánt a.)

Hogy még job­
ban megvilágítsuk az illetéktelen be­
avatkozás káros következményeit, 
okulásul megemlítünk egy nemrég 
megtörtént esetet:

Egy honvéd fegyelmezetlenül vi­
selkedett feljebbvalójával szemben. 
A szemtanuk közül többen anélkül, 
hogy tudták volna, mi történik, be­
avatkoztak a dologba és a honvéd 
védelmére keltek. A honvédet felbá­
torította a közönség buzdító maga­
tartása, megtagadta igazoltatását és 
feljebbvalójával szemben súlyos füg­
gelemsértésre ragadtatta magát, ami 
miatt rögtönitélő eljárás alá került 
és halállal bűnhődött.

De ezenkívül számos más példát 
sorolhatnánk fel, amelyek mind az 
illetéktelen beavatkozás káros kö­
vetkezményeit igazolják. Gondoljuk 
csak el. soha nem tudhatjuk, hogy ha 
valakit a rendzavarok közül illeték­
telenül és ismeretlenül pártfogá­
sunkba veszünk, esetleg nem ellen­
séges kémnek, bűnözőnek nyuj- 
tunk-e önkéntelenül segédkezet. Már 
pedig ez esetben magunk is talán 
akaratunkon kívül bűnpártolókká, 
bűnrészesekké válunk és szigorú 
büntetésben részesülhetünk.

A mai rendkívüli idők mindenki­
től fegyelmet, törvénytiszteletet kö­
vetelnek. A'e avatkozzunk tehát bele 
illetéktelenül mások ügyébe. /Ve se­
gítsük elő önkéntelenül is a felesle­
ges közbelépésünkkel, hogy a rcn- 
detlcnkedők kibújjanak az igazság­
szolgáltatás alól. Az ilyen ügyek el­
intézését hízzuk csak nyugodtan az 
illetékesekre.. Ők tudják kötelessé­
güket.

Különösen nem tanácsos a katonák 
ügyeibe illetéktelenül beavatkozni, 
mert aki katonai bűncselekmény el­
követését előmozdítja, katonai bün­
tetőbíráskodás alá kerül és ennek 
következtében esetleg rögtönitélő 
eljárás alá vonják. Háborús idők­
ben nincsen kíméletnek helye, n kö­
zönség érdekeit veszélyeztetők a 
legszigorúbb büntetésben fognak ré­
szesülni.
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MAGYAR LAPOK Í1

Töretlen önérzetünk
Tagadhatatlanul jól megy a sarunk 

még mindig. Hiába is panaszkodunk, 
hiába it képzeljük, hogy az áldozat, 
amelyet a nagy idők követelnek tőlünk, 
elviselhetetlenek, mert nem így tan. Ma 
olyan kicsi dolgokon rágódunk, olyan 
hiál>avaló apróságok miatt érzékenyke­
dünk, hogy a legboldogabb békében 
sem mertünk volna rágondolni, hogy 
ilyesmire sor kerülhet valaha.

Érzékenyek vagyunk és egyéb gon­
dunk sincsen, mint hogy büszkeségünk, 
önérzetünk valahogy csorbát ne szenved­
jen. Megsértődünk, egyre azon törjük a 
fejünket, hogy a minket megillető tisz­
teletet meghapjuk-e hiánytalanul. És jaj 
annak a szegénynek, aki véletlenül, aka­
ratlanul, de elköveti azt a szörnyű hibát, 
hogy érzékeny oldalunkon talál.

Nem a vezető személyeknek kijáró, 
mindenkor elismert és helyeselt tiszte­
letadásra gondolok. Azt soha sem von­
nám kétségbe. Arról sem akarok beszél­
ni, hogy sok esetben a tiszteletet mi 
magunk tukmáljuk rá olyanokra, akik­
ről azt azelőtt elvártuk, sőt, megkövetel­
tük a magunk számára. Hogy másról ne 
is beszéljek, mint mondjuk, régi hente­
sünkkel való viszonyunkról.

Nagynehezen vissza tudunk még em­
lékezni azokra a mesék és legendák mesz- 
szeségébe veszett boldog időkre, amikor 
reggel becsengetett, az inns és a vállán 
hozott nagy szatyorból előszedte a teg­
nap megrendelt két kiló sertéskarajt, 
borjúvelnt, három kiló zsírnakvalót. 
Előszedte, aztán sok esetben megint 
visszarakta, mert a karaj túl zsíros volt, 
a szalonna viszont nem volt elég zsí­
ros. Félóra múlva aztán megint itt volt 
a fiú. Jókedvűen. mosolyogva kérdezte 
további kívánságainkat, miközben má­
sodszor is kiszedte a szatyorból a most 
már követelményeinknek milhméternyi­
re és grammnyira megfelelő húsokat. A 
tulajdonos mester úr pedig, mikor leg- 
közelebb bementünk a boltba, elibcnk 
jött és sűrű hajlongások közt nagyon 
megkért, hogy — ha tehetjük — fe­
leit síik °l a múltkori kellemetlen ese­
tet, amikor a borjudiá csak a harma­
dik kicserélés után volt. megfelelő.

Hogy ez ma egy kicsit máskén l van, 
az nem is haj. Egyrészt. már meg si 
szoktuk, másrészt. — valljuk be — ez a 
kis lecke sokunknak nem árt. Semmivel 
se lettünk kevesebbek és boldogtalanab­
bak azóta, mióta ismerős hentesünk csa­
ládjának valamely tagjáral találkozva, 
már messziről bűbájos mosolyra igazít­
juk arcunkat. Mert ki tudja, hátha ez a 
mosoly egy lépéssel előbbre visszi a va­
sárnapi marhahús és az álombéli sertés­
húsok nagy és elérhetetlennek látszó 
ügyét,.

Azt sem tartom különösnek, hogy 
gyökeresen megváltozott, a helyzet Kati 
néni közt és mikSzöttiink. Mert. régen, 
mikor még hetenként kétszer megjelent 
- tiszta kis öregasszony a vászonkendő- 
vel letakart, széna közé ágyazott tejfeles- 
csuprokkal, milyen boldog is volt sze­
gényke. ha egy félliter tejfelt megvet­
tünk. Húsz fillért még le is alkud tünk 
belőle. Sokszor le is szóltuk. Némelykor 
hígnak, máskor túl sűrűnek találtuk. 
Fejcsóválva emlegettük, hogy nem elég 
,, vajas.“

MaP Katinéni. tiznaponként érkezik. 
Előző délután már reménykedve vár- 
juk és előkészületeket teszünk érkezé­
sére. Télen forró teával fogadjuk, nyá- 

*# ron jéghideg sörrel, remegünk az izga­
lomtól. hogy ad-e egy literrel és jut-e a 
túróból? Leszólni? Isten ments! Hiszen 
meg találna sértődni és nem jönne soha 
többé.

Ezen nem csodálkozom. Katinéninck

nyíre érzékeny. Sok ideig o vendegünk 
volt minden csütörtökön ebédre, amíg 
egyszer csak egyszerűen nem jött töb­
bet. Mástól kellett. megtudnom, hogy 
miért. Bizony megbántottam szegény jó 
öreget, mert egyik alkalommal nem vár­
tam más ebéddel, mint krumplilevessel, 
amit ö, akármilyen szegény is, dp világ 
életében utált. Igaz, akkor három tá­
nyérral megevett belőle, de mégis éhes 
maradt. Azt igazán gondolhattam vol­
na, hogy azért a vacak kis Ipvesért nem 
érdemes ide messzire kigyalogolni. Nem 
is jött el többet. Igaza van. Én pedig 
kívánok neki olyan vendéglátó házat, 
ahol csütörtökönként pecsenyét ehetik.

A mosónőt is megsértettük. Úgy tud­
tam pedig, hogy a mosásból kapott pén­
zen tartja el magát a jólétek. Soha nem 
is haragudtam, ha kicsit hosszúra nyúlt 
a munka ideje és a kenyerét se dekáz- 
tam ki, mint sok helyen tették. Azt 
hittem ez is elég. Mégis megsértettük. 
Az ajtó előtt beszéltünk vele és nem 
tessékeltük be a lakásba. Itthagyott 
minden előkészületemmel, beszappano­
zott ruhámmal együtt.

— Ő se akárki Neki is van önérzete! 
— üzente.

Hát, ha még így áll a helyzet és ilyen 
kicsiségeken érzékenykedhetünk, nincs 
is itt olyan nagy baj. Sok mindenről le­
mondtunk, facipőben, harisnya nélkül 
járunk, jegyre vásárolunk, de az önér­
zetünk töretlen. Nem a régi! Annál sok­
kal nagyobb. A háború dagasztotta ek­
korára. Csak aztán ki ne derüljön róla, 
hogy ,,műrostos“ és egy szép napon ne 
kelljen egészen lemondanunk róla!

Mg epéi mosslSsm gyümölcsöt, 
mert könnyen megjárhatod!

Hazai gyümölcseink közül a cseresznye a „piszkos Peti"

minden joga megvan az önérzetre, hi­
szen tőle függ, hogy az elkövetkező hé­
ten tejfellel esszük-e a paszulyt, vagy 
anélkül. De vannak más esetek, azokat 
már nem tudom megérteni én sem.

Vegyük például azt, amikor a kis­
fiam cipőjét nem tudtam két napig 
megcsináltatni. Egy egészen közönséges, 
mindennapi foltról volt pedig csak szó, 
amelyet a cipő talpán keletkezett foly­
tonossági hiányra szerettem volna tétet­
ni, hogy addig is, míg a párja kilyukad 
és érdemes lesz mc gtalpal tat ni, használ­
ható legyen. Takarékos akartam lenni 
ás nagyon praktikus Nehezen sikerült. 
Jótanácsot kaptam ugyan bőven:

— Meg kell fejelni a cipőt!
— Vigyék oda, ahol a múltkor tplpal- 

ták! e
— Hozzanak talpat, akkor estére ké­

szen lesz!
Mind meg voltak sértve a der*k mes­

terek, hogy ilyen alpári munkát akar­
tam rájuk bízni, vagy még csal: fel is 
tettem róluk, hogy ilyesmivel foglalkoz­
nak. A végén már annyira szégyellem 
magam, mintha legalább is ajándékba 
kívántam volna a szerencsétlen foltot, 
vagy csupa fösvénységből járatnám a 
gyermeket ilyen ócska cipőben. Vehet■ 
nék helyette másikat, de nem akarok.

Hihetetlenül hangzik az öreg koldus 
esete is, akiről ki hitte volna, hogy eny-

A hagyományos értékek egyensú­
lyát megbontó következményei közé 
tartozik, hogy a megszokott életke­
retből kizökkentett ember egyre nö­
vekvő érdeklődéssel fordul a gyakor­
lati élet apró, mindennapi problémái 
felé- Amit azelőtt jelentéktelen kicsi­
ségként észre sem vett, az mos egy 
csapásra fontossá válhat és amiben 
ezelőtt sokszor el é/g meggondolatla­
nul az élet természetes rendjét látta, 
ott ma a problémák egész sorát fede­
zi fel. A totális háborúnak ez alól a 
természettörvénye alól a tudomány 
sem kivétel és a tudományos kutatás 
talán sohasem foglalkozott olyan sok 
apró-cseprő problémával, nihil ép­
pen most, amikor világok sorsát el­
döntő kérdések megoldása vár rá.

Különös gonddal kell üayelni 
a gyümö'cs tisztaságára

Abból . a gondolatból kiindulva, 
hogy a háborús étrendi korlátozások 
idején különös g.ondtial kell őrködni 
az ellenállóerejében megfogyatkozott 
szervezet fölött, a cseh-morva pro­
tektorátus prágai egészségügyi hiva­
tala vizsgálat alá vette, a kérdést, 
hogy miképpen lehet az európai gyü­
mölcsfajtákat a kórokozó csiráktól a 
legbiztosabban megszabadítani. A szi­
gorú tudományos módszerrel végzett 
vizsgálatok során mindenekelőtt ki­
derült, hogy a gyümölcsök felületén 
talált csirák száma nagymértékben 
függ attól, hogy a kísérleti gyümöl­
csök a poros országút mentéről, vagy 
pedig az úttól messzebb eső mezőről, 
vagy zárt kertekből kerültek-e piac­
ra. Ezenkívül a szüreteié« idején 
uralkodó időjárás és a sziiretelés. fel- 
raktározás és szállítás módja is erő­

sen érezteti hatását.

A kutatások meglepetése az a meg­
állapítás volt, hogy egyes gyümölcsök 
természettől fogva hajlamosak a 
tisztaságra“, míg mások mintha csak 
a piszokban éreznék magukat jól. Az 
alma például határozottan tisztaság- 
kedvelő gyümölcsnek bizonyult, a 
cseresznye ellenben a tisztaság szem­
pontjából akár elrettentő példáid is 
szolgálhatna hogy a gyümölcs felüle­
tén megtelepedett csirák száma for­
dítottan aránylik a gyümölcs nagy­
ságához. Bár ezek a csirák koránt­
sem miiül kórokozók, egészségügyi 
szempontból természetesen mégis na­
gyon ajánlatos az eltávolításuk. Eb­
ből a szempontból bizonyos gondos­
ság mellett a közönséges mosási eljá­
rás egészen célravezetőnek bizonyult. 
Az apró gyümölcsöket, úgymint az 
egrest és cseresznyét háromszor vál­
tott vízben kell megmosni, a nagyob­
bakat pedig, mint például az almát 
vagy körtét, legalább háromperces 
fürdetésnek kell alávetni.

Most, amikor már megjelentek a 
piacon az első tavaszi gyümölcsök, 
nem ártana ezeket az egyszerű sza­
bályokat megszívlelni.

Csapó Júlia.

Folyóirat-szemle
Nép és Családvédelem
Megjelent az Országos Szociális 

Felügyelőség folyóiratának, a Nép- és 
Családvédelemnek 194.3. évi 5. száma. 
Az uj számban Somogyi Ferenc dr. 
Jobbágyvédelmi törvények a mohácsi 
vész után című cikkében behatóan 
ismerteti a jobbágyság helyzetét, kö­
telességét és sorsát a mohácsi vész 
utáni időkben. Tóth Kálmán Géza. Az 
Országos Nép- és Családvédelmi Alap 
1941 évi lakótelepeinek melléképüle­
tei cimü cikke érdekes rajzokkal mu­
tatja be a családiházak melléképüle­
teinek korszerű megoldását Az érte­
kezések között találjuk meg Karvázy 
János dr: Közigazgatás és gondozás 
cimü tanulmányát, amelyben körvona­
lazza a törvényhatóságok szerepét az 
Országos Nép és Családvédelmi Alap 
munkájával kapcsolatban. A Figyelő 
rovatban Tóth Béla: A birtokviszo­
nyok alakulása Európában cimü érte­
kezése a nyugati országok, úgymint 
Németország, Olaszország, Belgium, 
Norvégia, Svédország, Hollandia, 
Svájc és Dánia birtokviszonyairól ad 
érdekes kimutatást. E rovatban emlé­
kezik meg Somogyi Ferenc dr, az Or­
szágos Szociális Felügyelőség Pécsett 
tartott vándor-üléséről. Ugyancsak itt 
emlékeztet ,,A genfi szózat 20 éves 
jubileuma" cimü cikk a Nemzetközi 
Gyermekmentő Szövetségnek 1923. 
május 17-én kelt s a gyermekjogokat 
magába foglaló fontos kiáltványára. A 
Közjóléti Szövetkezetek munkája ci­
mü rovatban Fórjs Margit: Hogyan se­
gíti meg Kolozsvár város Közjóléti 
Szövetkezete a kiskereskedőket és 
vitéz Puskás Zsigmond: Kisipari hitel­
nyújtás egy módja Rimaszombaton 
cimü cikkekkel találkozik az olvasó. 
Füsti Molnár Sándor dr Németh 
Lászlónak a Magyar Csillagban foly­
tatásokban megjelent, népi írókról 
szóló tanulmányát ismerteti a Népi 
Magyarság az Irodalomban címmel. 
Ezenkívül könyvszemle, folyóirat­
szemle, törvények, rendeletek és 
körrendeletek ismertetése, valamint, a 
hivatalos közlemények teszik teljessé 
e havi számot. Egyes szám ára 50 fil­
ler. Előfizetés egy évre 6 pengő. 
Kapható az IBUSZ pavillonokban és 
könyvkereskedőknél. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: Budapest, T. TJri-u. 39. 
Telefon: 160—095.

Mérges gombát evett bána­
tában, mert a héja elvitte 

a kacsáit
(Nagyvárad.) Kozma Illésné sebes- 

ujfalusi asszony gombát szedett az 
erdőben. Mikor hazament, nagy ije­
delem közepette látta, hogy a héja 
elhordta fiatal kacsáit. Közben azt is 
észrevette, hogy a gomba, amit sze­
dett, mérges. A kacsák elpusztulása 
annyira elkeserítette, hogy a mérges 
gombát öngyilkossági szándékkal 
megette. Tettének elkövetése után 
két napra meghalt. Az ügyésaség mesr- 
adta az engedélyt a temetésre-

HOTEL SZABÓ

BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári árak!
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SPORT
Gazdag és izgalmas sportműsora lesz 
vasárnap az Erzsébetligeli pályának
Levente atlétikai verseny, MÁV — MSE és NAC II —CsSK baj­

noki döntők teszik változatossá a sport délutánt

Angora és gyapjú k ártó ló gép kapha, 
tó Gillányi-ut 66. Szuterm. 168

Argaman ez ón V eg eladó. Horthy Mik. 
lós-ut 32. I. em. 6. 171

Karikahajós varrógépet, jó állapot 
ban megvételre keresek. Címet, a ki 
adóba kérek. 173

Angoraször gubancot bármilyen 
mennyiséget veszek Székely, Kapucinus 
u. 11 172

w
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(Nagyvárad.) Nagyvárad egyre fej­
lődő sportjára jellemző, hogy ma 
már a NAC távollétében is izgalmas 
és vlátozatos műsorral tud szol­
gálni. Vasárnap Kolozsvárra randid 
ki a visszavágó mérkőzésre a zöld 
fehér gárda s ennek ellenére is olyan 
kiváló programja lesz az Erzsébet- 
ligeti sportpályának, melyre minden 
sport érdeklődő felfigyel.

Tegnapi szamunkban már besz,a* 
moltunk a levente-nappal kapcsola­
tos gazdag sportműsorról, mely már 
délelőtt megkezdődik s délután fél 5 
órakor folytatják. Most számot 
-adunk két igen izgalmasnak Ígér­
kező labdarugó mérkőzésről.

Az első, fél 1 órai kezdettel, a 
NAC II.—Csorvási SK között zajlik 
le a kerületi II. osztály bajnoki 
rímért. Ugyanis a Körös vidéki Kerü­
let II. osztálya két csoportban küz­
dött az elsőségért és a keleti cso­
portnak -a NAC II.. a nyugatinak a 
Csorvási SK lett a bajnoka. -X két 
esoportbainok tehát vasárnap dönti 
el az Erzsébet-ligeti pályán, hogy 
melvik méltó az I. osztály büszke

címere.
A második mérkőzést a MÁV csa­

pata vívja a Mezőbcrényi SE együt­
tesével. fél 3 órai kezdettel. Ennek a 
mérkőzésnek az a körülmény ad kü­
lönös érdekességet hogy az MSE is 
pályázója volt még az ősz folyamin 
a kerületi I. osztály bajnokságának 
s a Mezőberényben lejátszott őszi 
forduló mérkőzésén úgy a csapat, 
mint a közönség olyan sportszerűt­
lenül viselkedett a vendég MÁV csa­
pattal szemben, hogy a vasutasok 
csak nagy önfegyelemmel tudták vé­
gi gjátszani a durva, kíméletlen mér­
kőzést.

A világ azóta nagyot fordult. A 
MÁV csapata ma 10 pont előnnyel 
tekintheti magát az I. osztály baj­
nokának, a második helyezett MSE 
előtt és megengedheti magának azt 
a fényűzést, hogy a vasárnapi vissza­
vágón sportszerű eszközök között 
leckéztesse meg a mezőberényieket 
az őszi szives vendéglátásért úgy, 
hogy azok öreg oldboy korukban is 
megemlegessék ezt a bucsu-találko- 
zót. ,ZA". j

RADIO

VASÁRNAP. JUNIUS 6,
Budapest L

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hirek.
8.30 Őszinte beszéd.
9,00 Protestáns levente-istentisztelet a 

_Hősök.teréről. Igét hirdet Kap) 
Béla dr evangélikus püspök.

10.00 Egyházi ének tzentb .széd i 
budapest-terézvárosi plébánia-
templomból. A szentbeszédet Jan- 
dik József mondja.

11.15 Egyházi ének és szenlbeszéd a 
Rózsák-terén lévő görögkatolikus 
magyar plébániatemplomból. A 
szén,(beszédet Mosonyi Lászl. se. 
gédlelkész mondja.

Budapest II.
9.00 Mindenből egv keveset.

12.15 Kamaraegyüttes.
15 00 111,i<-1 v László -7? onzenctvua
16.00 C. Nagy Béla előadása.
16.20 Zenekari művek.
17.20 Mai magyar költőnők.
17.45 Mozart; Klarinéthármas
18,05 Dr Fitz Jóezef előadása.
18 25 Orlay tánczenekar.
19.00 Figaró házassága.

HÉTFŐ, JUNIUS 7.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek.
11.15 Siki Béla zongorázik.
11.40 Molnár János felolvasása.
12.10 R oin-d örzonekar.
13.30 Honvéd-e ink üzennek. A Vöröske. 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.90 Szalonötös.
15.00 Budapest Őrzászlóalj Zenekara.
15.30 Ronda Kálmán beszél Bocskai 

Istvánról.
15.50 Ifjúsági énekkarok.
17.00 A Közelii,áfásügyi Minisztérium

rádióelőad á ssoro z at a.
17.15 Magyar nóták.
17.55 Mihelics Vid dr előadása
'8 15 Se szó, beszéd —- muzsika.

19 Tömörkény.est.

19.40 Közvetítés a Fényes cirkuszból.
30.10 Ottó Mazerat vezényli az Opera­

házi zenekart.
22.10 Bura Sándor cigányzenekara.
22.50 Géczy Barnabás zenekara.
23.25 Táneszámok zongorán.

Budapest IL
18.50 Német nyelvoktatás.
19.15 Petrov Kató énekel.
19.40 Rohonyi István dr orvosi előadása 
20.00 Az 1. honvédgyalogezred zenekara
12.15 Leventeműsor.
12.55 Beszkárt-zenekar.
13.45 Hirek.
14.00 Művészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Honvédest.
16.30 Hírek magyar, német., román, 

szlovák és ruszin nyelven.
19.55 Részlet a Vigadóban rendezett 

Szabolcsba Mihály emlékestből.
21.00 Rons Emil szalonegyüttese.
21 40 Hirek.
22.40 Szórakoztató zene.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétet
Uj cserépkályhák készítését, cserép, 

kályhák átrakását, szabadalmazott fű. 
útszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29--89

Dr Korompai József: Az örök élet 
érettségijén 3 P, Wimmor Anselm- Az 
élet teljessége 3 P, H. V. Moston: Az 
üdvözítő nyomában 2 kötetes arany 
metszéssel 18 P. Kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában. ” 145

Cséplőgép sürgősen eladó. M.W gőz 
6 IIP. magánjáró garnitúra teljes fel­
szereléssel. Váradszentmárton, Trombi­
tásüzlet. 149

Tiszta szesz kapható 
dóglö, Kazinczy-utca.

Nállassv ven.
159

Átadó jól bevezetett úri vevőkörre! 
női divatszalon betegség miatt azonnal. 
Címet a kiadóba. 171

Zongorát esetleg 
Póstafiók 208.

pianlnót vennék.
170

IhqűUou

Bármilyen

Ingatlan
• adásvétel, csere vagy bérlet­

ügyben bizalommal keresse fel
MEZEI ingatlanforgalmi irodát 
aqvK Sándor n 19. Telefon: 27—50

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­
háé és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kereseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Nagyváradi hegyen 30 kth. elsőrendű 
birtok, teljes élő és holt felszereléssel, 
garanciaképes családos embernek azon. 
nal kiadó. Cim a kiadóban. 156

Kitűnő jövedelmező tőkebefektetésre
ajánlok egy B i h a r k er esi t esen levő öt- 
n,agyszobás, fürdőszobás, úri villát négy 
katasztrális hold birtokkal, amelyből 
egy hold szőlő, többi gyümölcsös, 300 
darab tízéves gyümölcsfával, nagy be. 
tonos pincével, hizlalóval, tengeri góre. 
va! stb. ára hatvanezer pengő, Jeline" 
ingatlaniroda, Teleki-utca 2. 17i

Eladjuk házainkat a kizárólagos meig. 
bízott Jelinek ingatlaniroda (Teleki-ti. 
2.) utján következő árakon következő 
utcákban: 3000 (Trencsén), 5000 Ráday 
püspök), 7500 (Nagyürögdi), 10.000 
(Francia), 18.000 (Koos'án), 25.000 (Kató. 
na József). 28.000 (Ráday Gedeon), 37.000 
(Balogh Máté magán ház, 38.000 (Göm­
bös Gyula magánház), 42.000 (Szent 
Gellért magánház), 40.000 (Andrássy 
magánház), 32.000 (Görbe), 30.000 (Tég­
lavető magánház, 50 000 I.áhner György 
magánház), 50.000 (Szent Geltért, ma­
gán ház), 50.000 (Til ink ó pékséggel1), 
60.000 (Attila), 66.000 (Templom), 100.000 
(Zárda). 177

Andrássy.utca 27. alatti háromezobás 
úri magánházamat, nagy kerttel sürgő­
sen eladom. 176

Szőlőket kisebbeket, nagyobbakat ke­
res vételre Jelinek ingatlaniroda, Tete- 
ki.u. 2. 175

möuSéle

Fertőtlenítést, poloska, rifely és min. 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27 - 56. - 313

Sírhelyek, hősi emlékek készité- 

BALÁZS kőfaragó, Francia-u. 55. 

sót és betüvésést olcsón vállalok.

Patkányirtást felelősség mellett vál­
lalok. Leveletzőlaphivasra házhoz me. 
gyek.’ Paupié Károly, Hid-utca 19. 179

Rézgálic ha nincs, 
anyagot beszerezhet 
pincében.

szőlő permetrző- 
Szacsvay.u 17.

83

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorás 
Szigügeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Elveszett fehér vizsla kölyök kutya 
Megtaláló vagy nyomravezető jutalmat 
kap Hitler.utca 02, alatt. 153 i

Illatszerszakmában gyakorlott kiszól, 
gáló kisasszonyt felveszek. Sándor dro. 
géria, Rákóczi-ut 7. 157

Két fiút tanulónak keresek. Frencze! 
Szent János-u. 48. 155

Gyakornokot keresek gazdaságba, 
Fábry-tanya. Konyársóstó. 154

Fényképésztanulót négy középiskolai 
végzettséggel felvesz Major György, Rá. 
kóczi-ut 13. ’ ißp

Keresünk öskeresztény önálló italki- 
mérőt óvadékkal. Ajánlatokat Torok- 
v-cU jeligére Rudolf Moss« irodába. 169

A Nagyváradi Bábaképzö Intézet" le.
hetőlieg gépírást is tudó irodai tisztvi­
selőnőt felvesz folyó hó 15-re. Ugyan­
oda keresünk mosónőt és nőtlen iroda­
szolgát. iß»

Első alkalmazottként felvennék elu 
sőrendü üzletembert, ki szál lát ók ép es 
1cépviscilet,eket tudna hozni. Ajánlato­
kat „Kereskedelmi Ügynökség" jeligére 
kiadóhivatalba. 797

Cipész aljamunkást cvikkolásra fel­
vesz Muhary, Kossuth.utca 9. 166

Őskeresztény érert.tsógÍKett nyugdija« 
könyvelést vállal. Címeket a kiadóba 
„Nyug. jegyző“ jeligére. 7(55

Keresztény gépirónő, OTI kezelésben, 
jártas, délutáni elfoglaltságot keres. 
Cim: Körösi pap€rkereskedés. tűi

Tanulólányt varrodába azonnal fel­
veszünk. Várady Zsigmond-u. 63. 163

áü&si Imes
1

Könyvelést, könyvek felfele tetős ét, ve­
zetését, elilientőrz'ését., szervezését, adó­
ivek helyességének ellenőrzését, ’ szak. 
szerűen és lelkiismeretesen intézi Tóth 
Gizella könyvelési irodája, Hitler Adolf 
utca 10.

Kiváló bizonyítvánnyal bármilyen ál­
lást keres, keresztény középkorú jó 
családbeli, jó megjelenésű oki. tanító, 
ntő, volt üzletasszony, háztartásban, iro­
dai teendőkben, személyzet ellenőrzésé­
ben jártas, németül kitünően beszél. 
Jelenleg állásban június 15-ig. özv. 
Klímáné felügyelőnél, Szeghalom, Hő­
sök tere 14.

Uvesmti

Elveszett e hó 4-én d. u. 
a püspökfürdői motoroson egy

férayScépezőgégs
barna bőrtáskában.

Megtaláló vagy nyomrave­
zető 150.— P jutalmat 
kap a

„Hungária“ kávéházban

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Nyári gyorsított tanfolyamok.
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—78.

KIADÓTULAJDONOS:
saCEHT LÁSZLÓ-NYOMDA H..*.

fi- ét felelfisroerkeiztó f elölő, kledő:

8f. Paál Imád ür Sohefíler Ferene
a Stent Lás?l(>nyornrl* ii'?'

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köríorgóttépen Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám. *
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